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---------- 

 

 

 

मांिलिार, 23 कदसांबर, 2014 / 2 पौि, 1936 (शि) 

 

 

 

 

  

  

  

लोि सभा पूिााह्न ग्यारह बजे समिेत हुई।  

  

  

[माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुई]ं 
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[अनिुाद] 

श्री िेवुदसिं िौिान (खेडा): महोदया, आपिा बहुत-बहुत धन्यिाद। इस सम्माकनत  सभा में यह मेरा 

पहला प्रश्न है। …्(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: मैंने उन्हें बताया है कि प्रश्निाल िा कनलांबन नहीं होिा। 

…्(व्यवधान) 

श्री िेवुदसिं िौिान : मैं आपिा बहुत आभारी ह ां कि िम से िम सत्र िे आकखरी कदन आपने मझेु प्रश्न 

पूछने िा मौिा कदया। …्(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यिण, मझेु श्री राजेश रांजन और श्री पी. िरुणािरण से स्थिन प्रस्ताि 

और प्रश्निाल िो कनलांकबत  िरने िी सूिनायें कमली हैं।  मैंने इन्हे अस्िीिृत िर कदया  है।  

…्(व्यवधान) 

श्री िेवुदसिं िौिान : महोदया, आपिा बहुत-बहुत धन्यिाद। 

 किपक्ष िे माननीय सदस्यों से मेरा किनम्र अनरुोध है कि …्(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: िृपया अब िुछ मत बोकलये। 

…्(व्यवधान) 

[कहन्दी]  

श्री मदल्लकाजुयन खडगे (गुलबगाय) : माननीय अध्यक्षा जी, िल से हम जो यह एजीटेशन िर रहे थे कि 

िां िजान िे इश्यू पर प्राइम कमकनस्टर साहब स्टेटमेंट देने िाल ेथे।...(व्यिधान) उसिे कलए हम सभी िा 

यही मदु्दा था और घर िापसी िा जो हर जिह िायाक्रम हो रहा है,...(व्यिधान) उसिे बार ेमें प्राइम 

कमकनस्टर साहब िा एि स्टेटमेंट हम िाहते हैं और ...(व्यिधान) इसीकलए तो हम िल से एजीटेशन िर 

रहे हैं। ...(व्यिधान) 
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पूवायह्न 11.03 बजे 

 इस समय श्री राजेश रजंन और कुछ अन्य माननीय सदस्य आगे आकर सभा पटल के ननकट खडे हो 

गए। 

 

पूवायह्न 11.03 ½ बजे 

प्रश्नों के मौदखक उत्तर2 

(अनुवाि) माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सांख्या 421, श्री देिकुसांह िौहान।  

 

 (प्रश्न सखं्या 421) 

[कहन्दी] 

श्री िेवुदसिं िौिान : माननीय अध्यक्षा जी, भारत एि िृकि प्रधान देश है। ... (व्यिधान) भारत िी 

जी.डी.पी. में िृकि िा एि बहुत बडा कहस्सा है।...(व्यिधान) लेकिन कपछले सालों में भारत िी िल्टीिेटेड 

जमीन आज सेलीकनटी टैस्ट िे िारण पूअर फकटाकलटी में आ िई है। सिे ररपोटर ्बताती है कि आज 

भारत िे बीस राज्यों िे 173 कजलों में पूअर फकटाकलटी िे िारण यह जमीन खराब हो रही है।...(व्यिधान) 

मैं आपिे माध्यम से माननीय मांत्री जी से पूछना िाहता ह ां कि क्या भारत सरिार ने िोई ऐसी योजना 

बनाई है, कजसिे िारण इस जमीन िो कफर से उपजाऊ एिां कििकसत बनाया जा सिे?... (व्यिधान) 

 
2 प्रश्नों और उनके उत्तरों के तिए ग्रंथािय में रखी गई वाद-तववाद के तिन्दी ससं्करण की मास्टर-प्रति का 

सदंभभ िें। प्रश्नों और उनके उत्तरों के संबंि में अतिक जानकारी ििेु आप इस तिंक पर जाए।ं 
https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 
इ  सलिंक के खलुने के िाद लोक  भा का ियन करें, सफर  त्र का ियन करें तत्पश्चात् सफल्टर में जाकर वाद-

सववाद की तारीख का ियन करने के पश्चात् इ े लागू करें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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यकद यह योजना बनाई है तो भारत िे किसानों िो कितनी सकब्सडी दी जाती है और पहले कितनी 

सबकसडी दी जाती थी?... (व्यिधान) 

श्री मोिनभाई कल्याणजीभाई कंुिररया : माननीय अध्यक्षा जी, सरिार द्वारा उस योजना िे आधार 

पर अलिली भूकम ररक्लेम िरने िे कलए लािण्य भूकम पर प्रकत हेक्टेअर 11000 रुपये सकब्सडी दी जा 

रही थी।...(व्यिधान) एकसड िाली भूकम िे कलए प्रकत हेक्टेअर 2500 रुपये सरिार दे रही थी। यह 30 

मािा, 2013 ति दी जाती थी।...(व्यिधान) बाद में अपै्रल, 2014 से लािण्य भूकम पर 25,000 रुपये पर 

हेक्टेअर और एकसड िाली भूकम िे कलए पर हेक्टेअर 3000 रुपये कदय ेजा रहे थे।...(व्यिधान) 

श्री िेवुदसिं िौिान : मैडम, मेरा सैकिां ड सप्लीमैन्टरी यह है कि व्या िेन्र सरिार ने किसी मखु्य मांत्री 

िी अध्यक्षता में किसी सकमकत िा िठन किया था और सकमकत िी ररपोटा आने िे बाद सकब्सडी िी रिम 

बढ़ाई िई है या नहीं? 

श्री मोिनभाई कल्याणजीभाई कंुिररया: माननीय अध्यक्ष महोदय, 2006-2007 में िेन्र सरिार ने 

एि सकमकत िा िठन किया था, उस सकमकत िे अध्यक्ष, िजुरात िे पूिा मखु्य मांत्री, आदरणीय नरने्र 

भाई थे। 2008 में उस िमटेी िी ररपोटा आई और उस ररपोटा िे आधार पर हम प्रकत हैक्टेअर 11 हजार 

रुपय ेसकब्सडी दे रहे थे। उसिे बाद अपै्रल, 2014 से िृकि कमशन िे आधार पर उसे बढ़ािर पच्िीस 

हजार रुपये पर हैक्टेअर लिणीय जमीन पर दे रहे हैं और एकसड िाली भूकम िे कलए 3 हजार रुपये पर 

हैक्टेअर देने िा सरिार ने कनणाय किया है।  

डॉ. सजंय जायसवाल : अध्यक्ष महोदया, माननीय मांत्री जी ने डाटा पूरा दे कदया है कि सॉइल टैकस्टांि 

लेबोरटेरीज बहुत जिह हैं, लेकिन मेर ेक्षेत्र में यह देखने में आता है कि िहीं िैज्ञाकनि नहीं हैं, िहीं जाांि 

िी व्यिस्था नहीं है। मेरा मांत्री जी से प्रश्न है कि अभी ति कितने प्रदेशों में और कितने इलािों में सॉइल 

टैकस्टांि हुई है और भकिष्ट्य में क्या सरिार िी िोई सॉइल टैकस्टांि िी योजना है, कजससे कि हर ग्रामीण 
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िो सॉइल टैकस्टांि सकुिधा कमल सिे और िह िम से िम फटीलाइजर िा उपयोि िरिे देश िा और 

अपना भला िर सिे।  

कृदष मतं्री (श्री राधा मोिन दसिं) : मैडम, 2007-2008 से मािा 2013 ति 1206 सॉइल टैकस्टांि 

प्रयोिशालाएां स्थाकपत िी िई ां और 110 िरोड रुपये िेन्र सरिार ने इस मद में कदये। हमारी नई सरिार 

ने इस ििा 30 िरोड रुपये सॉइल टैकस्टांि लैबोरटेरीज िे कलए और 56 िरोड रुपये मोबाइल लैबोरटेरीज 

िे कलए, यानी िुल कमलािर 86 िरोड रुपये आबांकटत किय ेिये। मैं माननीय सदस्य िो जानिारी देना 

िाहता ह ां कि इससे पहले भारत सरिार ने कमशन मोड में किसानों िो सॉइल हैल्थ िाडा देने िी िोई 

योजना नहीं िलाई। 

जहाां ति सॉइल हैल्थ िाडा िा सिाल है, सरिार िी अलि से िोई योजना पहले से नहीं िल 

रही थी। राज्य सरिारें राष्ट्रीय िृकि कििास योजना से राकश कनिालिर या अन्य मदों से यह िाम िरती 

थीं। अभी सरिार ने पूर ेदेश में 14 िरोड किसानों िो सॉइल हैल्थ िाडा उपलब्ध िराने हेत ुकमशन मोड 

में िाम िरना प्रारम्भ किया है और इसिे कलए 568 िरोड रुपये आबांकटत किये हैं। इसिे तहत अिल े

तीन ििों ति देश िे 14 िरोड किसानों िो सॉइल हैल्थ िाडा महैुय्या िराय ेजायेंिे तथा प्रकत तीन ििों 

में उनिा निीनीिरण होिा। 

[अनिुाद]  

श्री पी. आर. सुन्िरम : धन्यिाद, अध्यक्ष महोदया ।  माननीय मांत्री िे बयान िे अनसुार, तकमलनाडु में 

लिभि 3,68,015 हेक्टेयर खेती योग्य भूकम और 13,231 हेक्टेयर तटीय लिणीय कमट्टी क्रमशः नमि 

और लिणता िे िारण प्रभाकित हुई है।  मैं माननीय मांत्री से जानना िाहता ह ां कि इस भूकम िो कििकसत 

िरने िे कलए क्या उपाय किए िए हैं और तकमलनाडु िो कितनी कित्तीय सहायता आिांकटत िी िई है।  

हमारी माननीय परुािी थलाइिी अम्मा ने  ऊसर भूकम कििास िायाक्रम लािू किया था कजसिे कलए हर 
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ििा धनराकश आिांकटत िी जाती थी।  िें र सरिार िो भी इसी तजा पर इस लिणीय  भूकम िो कििकसत 

िरने िे कलए अकधि धनराकश आिांकटत िरनी  िाकहए। 

[कहन्दी] 

श्री मोिनभाई कल्याणजीभाई कंुिररया : अध्यक्ष महोदया, माननीय सदस्य ने किसानों िे प्रकत किांता 

व्यक्त िी है, नई योजना िे आधार पर 2014 िे बाद पच्िीस हजार रुपये पर हैक्टेअर किसानों िे कलए 

कदया जाता है। उस मद में, खासिर उस जमीन में क्षेत्रीय मदृाओ ां िे आधार पर कजप्सम डालिर उस 

जमीन िो निसाध्य िरने िे कलए सरिार प्रयत्न िर रही है। 

श्री भगवंत मान : महोदया, पांजाब िी धरती खेती िे कलए जानी जाती है, पांजाब ने देश िो अनाज िे 

मामल ेमें आत्मकनभार बनाया है, लेकिन आजिल पांजाब िी धरती िी उपजाऊ शकक्त रासायकनि खादों 

और पैकस्टसाइड्स िी िजह से खत्म हो रही है। हमार ेयहाां िा पानी कसांिाई िे योग्य भी नहीं रहा, क्योंकि 

उसमें यूरकेनयम पाया िया है। मैं आपिे माध्यम से माननीय मांत्री जी यह पूछना िाहता ह ाँ कि क्या पांजाब 

िे मामल ेमें िुछ स्पेशल पैिेज देने िी बात हो रही है, ताकि पांजाब िी धरती और पांजाब िे किसानों 

िो बिाया जा सिे? 

 श्री राधा मोिन दसिं : महोदया, एम.एम.ए. योजना िे तहत, िृकि िे व्यापि प्रबांधन योजना िे तहत 

मािा, 2013 ति सभी राज्यों िी इसमें सहायता िी जाती थी। हमार ेमांत्री ने पहले भी बताया कि उस 

सहायता िी राकश 11 हज़ार रूपये प्रकत हैक्टेयर थी, लेकिन अपै्रल, 2013 से ले िर मािा 2014 ति 

यह योजना बांद िर दी िई थी।  सरिार ने इस योजना िो अब एन.एम.एस.ए. (राष्ट्रीय सतत् िृकि 

कमशन) िे तहत शरुू किया है। पहल ेजो सहायता राकश 11 हम हज़ार रूपये प्रकत हैक्टेयर तहत देते थे, 

उसिो बढ़ा िर 25 हज़ार प्रकत हैक्टेयर िर कदया िया है। 

माननीय अध्यक्ष : श्री राजेश रांजन।  

श्री िोकडिुन्नील सरुशे।  
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(प्रश्न सखं्या 422) 

[कहन्दी] 

श्री ओम दबरला :  अध्यक्ष महोदया, एम.आई.एस. िह स्िीम है, जो किसानों िो ऐसी नाशिान िस्त,ु 

फल-सब्जी, जो लाित मूल्य से िम हो जाती हैं, कजसिे िारण किसानों िो सस्ती दर पर अपनी पैदािार 

बेिनी पडती है। एम.आई.एस. स्िीम िे तहत उसिो खरीदने िा प्रस्ताि राज्य सरिार िे माध्यम से 

होता है। प्राइज़ सपोटा स्िीम िे माध्यम से 24 िस्तएुां िें र सरिार सौ प्रकतशत असीकमत मात्रा में खरीदती 

है, सौ प्रकतशत क्षकतपूकता िें र सरिार देती है। माननीय मांत्री जी से मेरा प्रश्न है कि एम.आई.एस. योजना 

िे तहत भी क्या सरिार ऐसी फल सकब्जयों िो सौ प्रकतशत क्षकतपूकता िरिे असीकमत मात्रा में खरीदने 

िी िोई योजना बना सिती है, ताकि हम देश िे किसानों िो सरुकक्षत िर सिें ?  

श्री राधा मोिन दसिं : महोदया, इस सांबांध में अभी हमारी योजना है कि िें र सरिार 50 प्रकतशत और 

राज्य सरिार 50 प्रकतशत क्षकतपूकत िरती है। पूिोत्तर िे राज्यों िे कलए 75 प्रकतशत भारत सरिार 

िरती है और राज्य सरिार 25 प्रकतशत िरती है। अभी इस सांबांध में िोई नई योजना नहीं बनी है।  

श्री ओम दबरला : महोदया, माननीय मांत्री महोदय िो मैं एि जानिारी देना िाहता ह ाँ कि इस 

एम.आई.एस. योजना िे तहत 50 प्रकतशत पैसा, जो िें र सरिार िो राज्यों िो देना पडता है, िह िहीं-

िहीं एि-दो साल से नहीं कदया िया है। कपछली सरिार ने राज्य सरिारों िो पैसा नहीं कदया, कजसिे 

िारण एम.आई.एस. योजना िे तहत 19 राज्यों में से िेिल 9 राज्यों ने खरीद िी है। मांत्री महोदय से 

मेरा कनिेदन है कि इस एम.आई.एस. योजना िे तहत सौ प्रकतशत क्षकतपूकता राकश और उसिे साथ जो 

50 प्रकतशत कहस्सा िें र िा होता है, िह तरुांत प्रभाि से देने िी योजना बनाएां। अभी िृकि मांत्रालय कित्त 

मांत्रालय िो फाइल भेजता है, कजसमें दो-दो साल लि जाते हैं। मांत्री जी, मेरा प्रश्न है कि क्या आप इसिो 

टाइम शेड्यूल में डाल सिते हैं ताकि क्षकतपूकता िा 50 पसेंट पैसा इतने समय ति राज्य सरिारों िे 

पास पहुांि जाए?  
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श्री राधा मोिन दसिं : महोदया, पहले तो मैं यह बताना िाहता ह ाँ कि 6 राज्यों ने इस िाम िो किया है। 

राज्य प्रस्ताि बना िर भेजते हैं, खरीद ि ेस्ियां िरते हैं और हम उसिी मांजूरी देते हैं। जो क्षकत होती है, 

हम उसिा आांिलन िरते हैं और हम 50 प्रकतशत राकश देते हैं। यकद मनुाफा होता है तो िह पैसा राज्य 

सरिार िा होता है।  

श्री केशव प्रसाि मौयय : माननीय अध्यक्ष महोदया, मैं िृकि मांत्री जी से यह जानना िाहता ह ाँ कि जैसे 

बाजार हस्तक्षेप योजना, एम.आई.ए. है, कजसिी ििाा अभी हमार ेदूसर ेसाथी ने िी है, मांत्री जी ने बताया 

है कि छह राज्य इसिा आांकशि रूप से लाभ ले रहे हैं। यह देश बहुत बडा है। देश में सिारकधि िृकि 

कििास दर िाले जो राज्य हैं, उनमें मध्य प्रदेश, िजुरात और महाराष्ट्र हैं। ये राज्य इस योजना में शाकमल 

नहीं हुए हैं। इससे यह स्पष्ट होता है कि यह योजना आज ति किसानों िे कलए, िृकि िे कलए प्रभािी नहीं 

हुई है। 

महोदया, मैं माननीय मांत्री जी से प्रश्न िरना िाहता ह ाँ कि जैसे दलहन और कतलहन आकद िी 

खरीद िे कलए शत-प्रकतशत क्षकतपूकता िेन्र सरिार िरती है, क्या उसी प्रिार से सकब्जयों और फलों िे 

कलए भी सरिार क्षकतपूकता िरिेी? 

महोदया, इसी प्रश्न से जडुा हुआ एि कहस्सा यह भी है कि इस सम्बन्ध में पूिा में िई राज्यों ने 

कलखा भी है और जो सांसदीय सकमकत है, उसिे द्वारा भी अनशुांसा िरिे सरिार िो इस योजना िो 

बन्द िरने िी सांस्तकुत भेजी ियी थी, क्या माननीय मांत्री जी इस पर कििार िरेंिे? क्या इस योजना िो 

बदलिर मांत्री जी िोई ऐसी योजना लाएांि,े कजससे किसानों िा कहत हो, िृकि िा कहत हो, फलों और 

सकब्जयो में जो बहुत बडी क्षकत किसानों िो होती है, उससे उन्हें बिाया जा सिे?  

श्री राधा मोिन दसिं : महोदया, मैंने बताया कि 6 राज्यों ने इस प्रिार िी खरीद िी है, लेकिन 19 

राज्यों ने प्रस्ताि भेजे थे। यह राज्य िी कजम्मेदारी बनती है कि िे प्रस्ताि भेजें। कजतने प्रस्ताि आए हैं, 

हमने सबिो मांजूरी दी है। 6 राज्यों ने अपनी ररपोटा भेजी है, बािी राज्यों ने अभी िोई ररपोटा नहीं भेजी 
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है। उस योजना िो बन्द िरने िा हमारा िोई कििार नहीं है। फल-सकब्जयों िी मािेरकटांि िे कलए, उनिा 

उकित मूल्य कमले, इसिे कलए सरिार ने िई नई योजनाओ ां िा कनमााण किया है और उन्हें हम िालू 

िरने िाले हैं। 

श्री दवनायक भाऊराव राऊत : महोदया, िृकि और बाििानी िीजों िी खरीदी िरने िे कलए िेन्र 

सरिार िे िृकि और सहयोि िायाालय िे माध्यम से एि योजना पर अमल किया जा रहा है। जो उत्तर 

आया है, उसमें महाराष्ट्र राज्य में बाििानी िी िीजों िी खरीदी िरने िे कलए जो योजना है, उस पर 

िुछ अमल हुआ है, ऐसा मालूम नहीं होता है।  

मैं आपिे माध्यम से माननीय मांत्री महोदय से जानना िाहता ह ाँ कि महाराष्ट्र राज्य िे कसांधदुिुा 

और रत्नाकिरी कजले में िाजू और आम जैसे फल आते हैं, उनिी खरीदी िरने िे कलए िेन्र सरिार 

महाराष्ट्र राज्य िो िुछ ऐसे आदेश दें। साथ ही साथ धान खरीदी िरने िी जो योजना है, िह इस ििा 

अभी ति शरुू नहीं हुई है, क्या उसिो तरुन्त शरुू िरने िा आदेश िेन्र सरिार देने िाली है? 

श्री राधा मोिन दसिं : महोदया, जहााँ ति बाजार हस्तक्षेप योजना िा सिाल है, राज्य सरिारें प्रस्ताि 

देती हैं और अभी ति कजतने प्रस्ताि कजन-कजन राज्यों से आए हैं, उनिो हमने मांजूर किया है। महाराष्ट्र 

से भी यकद ऐसा िोई प्रस्ताि आएिा, तो हम उसे मांजूर िरेंिे। जहााँ ति धान खरीद िा सिाल है, इसिा 

मेर ेमांत्रालय से िोई सम्बन्ध नहीं है।  

श्री िुष्ट्यंत िौटाला : महोदया, मांत्री जी ने जिाब कदया कि नाथा-ईस्ट िो छोडिर 50-50 परसेंट कहस्से 

िे तहत अदर स्टेट्स िे अन्दर प्रोक्योरमेंट िी जाती है और जो जिाब मांत्री जी द्वारा कदया िया है, इसिे 

अन्दर सेब और पाइन एप्पल जैसे फू्रट्स भी प्रोक्योर किए जाते हैं।  

महोदया, मैं आपिे माध्यम से मांत्री जी से पूछना िाहता ह ाँ कि हररयाणा और पांजाब िी धरती 

पर अकधितम सन्तर ेऔर मौसमी िी खेती होती है और हर साल ज्यादा ठांड िे िारण, प्रोक्योरमेंट न 
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होने िे िारण आकधितम जो फू्रट िी पैदािार है, िह बबााद हो जाती है। अिर सरिार िी ओर से 

प्रस्ताि आएिा तो क्या िेन्र सरिार सन्तर ेिो भी प्रोक्योर िरने िे कलए तैयार है?  

श्री राधा मोिन दसिं : महोदया, जो रसा िान िकृत्त िे फल हैं, यकद राज्य समझता है कि इसिा मूल्य 

किसान िो ठीि से नहीं कमल रहा है और यकद िह प्रस्ताि भेजेिा तो कनकित रूप से हम उस पर अमल 

िरेंिे।  

श्री नाना पटोले : महोदया, सरिार ने किसानों िी िृकि िस्तओु ां िो उकित दाम उपलब्ध िराने हेत ु

और ग्राहिों िो किफायती दर से िस्त ुउपलब्ध होने िे सम्बन्ध में ििा 2003 में मांजूर किए मॉडल एक्ट 

िानून िा सभी राज्यों द्वारा सख्ती से पालन िरने िे सम्बन्ध में िेन्र सरिार ने कनदेश देने िे सम्बन्ध 

में क्या िारािाई िी है? 

श्री राधा मोिन दसिं : महोदया, एि तो मांडी िानून िे सम्बन्ध में हमने राज्यों िो सझुाि कदया था और 

12 राज्यों ने उस पर अमल भी किया है। किसानों िो उकित मूल्य कमले, इसिे कलए हमने कदल्ली में 

किसान मांडी िी स्थापना िी है और हमने राज्यों से भी आग्रह किया है, िूाँकि यह राज्य िा कििय है कि 

िे इस प्रिार िी मांकडयों िी स्थापना िरें। इसिे कलए हम उनिो तिनीिी सहयोि देंिे।  

माननीय अध्यक्ष : देकखये, अिला प्रश्न बहुत महत्िपूणा है। यह िररष्ठजन और उनिी सरुक्षा से सांबांकधत 

है। [अनिुाद] िृपया अपने स्थानों पर जाएां। प्रश्न  िंख्या 423। 
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 (प्रश्न सखं्या 423) 

[कहन्दी]  

श्री िन्र प्रकाश जोशी : माननीय अध्यक्ष महोदया कनकित रूप से यह एि ऐसा प्रश्न है, कजस अिस्था 

में एि कदन सबिो जाना है। कजनिे मन में असरुक्षा िा भाि है, उनिे कलए भी यह प्रश्न बहुत महत्िपूणा 

है। मैं आपिे माध्यम से िहना िाहता ह ाँ कि परुातन िाल से ही हमने माता-कपता िो भििान िा दजाा 

कदया है।  ‘मातदेृिो भि, कपतदेृिो भि' िा भाि हम लोिों िे मन में है, लेकिन इस िलयिु में िई सांतानें 

ऐसी हैं जो अपने माता-कपता िी सरुक्षा नहीं िर पातीं। इसकलए िेन्र सरिार में माननीय यशस्िी प्रधान 

मांत्री जी एि ऐसी योजना लाए, कि जहााँ पहले िररष्ठों िो अपने कज़न्दा रहने िा सबूत देने िे कलए बैंि 

िे िक्िर लिाने पडते थे, उनिे कलए जीिन प्रमाण योजना शरुू िी, जो हर बजु़ुिा िे कदल िो छू िई। मैं 

माननीय मांत्री महोदय से आपिे माध्यम से एि प्रश्न िरना िाहता ह ाँ कि सरिार पूर ेदेश में िररष्ठ नािररिों 

िे कलए अनेि योजनाएाँ लाई है, लेकिन क्या अलि से सरुक्षा प्रिोष्ठ स्थाकपत िरने िे कलए, हैल्पलाईन 

िे कलए और किशेि प्रिार से बजु़िुों िे कलए हैल्थ पॉकलसी लाने िी सरिार िी िोई योजना है? 

...(व्यिधान) 

गृि मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री दकरने ररजीजू) : मैडम, बहुत ही इांपॉटैन्ट पॉइांट माननीय सदस्य ने पूछा 

है। मैं यह जानिारी देना िाहता ह ाँ कि सरुक्षा िे मामले में िहृ मांत्रालय से दो बार एडिाइज़री जारी िी 

िई है। उसिा मखु्य कबन्द ुमैं बताना िाहता ह ाँ। इसमें 60 साल से ज्यादा कजनिी उम्र है, उनिे कलए 

माता-कपता और िररष्ठ नािररिों िा भरण-पोिण और िल्याण अकधकनयम, 2007 िे तहत यहााँ से जो 

डायरकैक्टि और एडिाइज़री जारी िी है, उसमें जैसा माननीय सदस्य ने िहा है कि हैल्पलाईन 

एस्टैबकलश होनी िाकहए, उसिो भी एडिाइज़री में शाकमल किया है। साथ-साथ कसक्योररटी सैल और 

[अनिुाद] िररष्ठ नािररिों िी पहिान, उनिी सांरक्षा और सरुक्षा तथा सभी व्यकक्तयों िे किरुद्ध उपेक्षा, 
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दवु्यािहार और कहांसा िे सभी रूपों िा उन्मूलन [कहन्दी] यह सारा एडिाइज़री में इनक्लूड किया िया है। 

...(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष : यकद आपिो िुछ िहना है तो इनिो सीट पर जाना पडेिा। यह क्या है कि ये भी 

यहााँ खडे रहेंि ेऔर आप भी बोलना िाहेंिे। ऐसा नहीं होता है। इनिो सीट पर जाना पडेिा।  

... (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मलुायम कसांह जी, आप िसु्सा मत िरना। इनिो भी तो सीट पर जाने िे कलए बोलो। 

ऐसा नहीं होता है। माननीय सदस्य, प्लीज़, िम से िम पीछे िले जाइए। ऐसे उनिे सामने खडे रहिर 

िैसे िाम िलेिा? [अनिुाद] आपिो अपने स्थान पर जाना होिा। 

... (व्यिधान) 

 [कहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : आप लाना नहीं िाहते हो, क्योंकि [अनिुाद]  

 मैंने स्थिन जैसी सूिनाओ ां िी अनमुकत नहीं दी है। (कहन्दी) आप िाहो तो रोज़ बोलो, ऐसा नहीं होिा।  

... (व्यिधान) 

श्री मदल्लकाजुयन खडगे : मेरी ररक्िैस्ट है कि आज सदन िा आकखरी कदन है, इसकलए हम नहीं िाहते 

कि ऐसा िां टीन्यू हो। तो आप हाउस एडजना िरिे 12 बजे आिर धन्यिाद देिर समाप्त िीकजए। नहीं 

तो यह हमेशा होता रहा है, लेकिन आकखरी कदन ऐसा नहीं होना िाकहए, इसकलए मैं आपसे किनती िरता 

ह ाँ कि अभी हाउस एडजना िरिे 12 बजे आिर िायाक्रम िर दीकजए। [अनिुाद]  

यह एि अच्छा तरीिा है। ...(व्यिधान) 

[अनिुाद]  

माननीय अध्यक्ष:  इस प्रश्न िो पूरा िरने दीकजए। 
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[कहन्दी]  

श्री िन्र प्रकाश जोशी : मेरा आपिे माध्यम से मांत्री महोदया से प्रश्न है कि ऐसे िई िररष्ठ लोि जो 

आज िमुशदुिी िे कशिार हैं और कजनिे मन में असरुक्षा िा भाि है, उनिी सुरक्षा िे कलए क्या 

कनःशलु्ि या ररयायती दर पर ऐसी िोई कडिाइस या ऐसे उपिरण उपल्बध िराने पर सरिार कििार 

िरिेी कजससे बजु़िुा आपात कस्थकत में लोिल पकुलस थाने में जािर अपनी सुरक्षा सकुनकित िर सिें ? 

...(व्यिधान)                                                                                                                   

पूवायह्न  11.24 बजे 

इस समय श्री गौरव गोगोई, श्री राजेश रजंन, श्रीमती शताब्दी राय और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

आगे आकर सभा पटल के ननकट बैठ गए। 

 

 

श्री दकरने ररजीजू : अध्यक्ष महोदया, मैंने पहल ेभी दोहराया था कि पकुलस िो कनदेश कदया िया है कि 

अिर सीकनयर कसकटज़ांस िे कखलाफ िोई भी अन्याय होता है तो उसमें तरुांत िारािाई होनी िाकहए, इसिे 

कलए एडिाइज़री जारी िी िई है। उसिे अलािा भारत सरिार िे बहुत सार ेप्रोग्राम्स हैं। हैल्थ कमकनस्री 

िा एि िायाक्रम है और कमकनस्री ऑफ रूरल डैिलपमैंट िा भी एि िायाक्रम है। कमकनस्री ऑफ सोशल 

जकस्टस एांड एांपािरमैंट िे तहत जो िायाक्रम है, उसमें िदृ्धाश्रम में जो लोि हैं, उनिे कलए भी 

स्पैकसकफिली टािैट किया िया है। ...(व्यिधान) 

[अनिुाद]  

श्री वी. एलुमलाई : माननीय अध्यक्ष महोदया, राष्ट्रीय अपराध ररिॉडा ब्यूरो िे होते हुए भी िररष्ठ 

नािररिों िे कखलाफ हो रहे अपराध िो राज्य िा कििय मानिर उसे खाररज िरने िी िोकशश िी 

जाती है।  यह दभुााग्यपूणा है कि डाटा सांग्रह िरने िा िाया जनिरी, 2014 में शरुू हुआ है।  हालाांकि, 

किसी िाया िे  न होने से बेहतर है कि उस िाया में थोडा समय लि जाए...। (व्यवधान) 
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मैं जानना िाहता ह ां कि क्या सरिार हमार ेिररष्ठ नािररिों, जोकि हमार ेपारांपररि ज्ञान िे भांडार 

हैं, िी सरुक्षा सकुनकित िरने िे कलए एि राष्ट्रीय नीकत कििकसत िरने पर कििार िरिेी... (व्यवधान) 

क्या सरिार इसे प्रत्येि कजला स्तर पर स्थाकपत िरने िा कििार िरिेी कजसे आने िाल ेकदनों 

में हर िाांि स्तर और प्राथकमि स्िास््य िें र स्तर पर ले जाया जा सिे ताकि बजुिुों िो किकित्सीय 

देखभाल, कदन में उनिी देखभाल और उन्हें मनोरांजन सकुिधाएां कमल सिें ?्…्(व्यवधान) 

श्री दकरने ररजीजू: महोदया, भारत िे  सांकिधान िे अनचु्छेद 41 में स्पष्ट रूप से इसिा प्रािधान है और 

राज्य िे नीकत कनदेशि कसद्धाांत िदृ्ध लोिों िी सरुक्षा सकुनकित िरते हैं…्(व्यवधान) 

िानून िे अांतिात ऐसे किकभन्न प्रािधान हैं कजन्हें मैं उदृ्धत नहीं िरना िाहता लेकिन िूांकि यह 

एि राज्य िा कििय है और िहृ मांत्रालय िे कनदेशों और परामशों िे अनसुार, यह  राज्य सरिारों िे 

साथ-साथ िें र सरिार िा भी िताव्य है कि िह यह सकुनकित िर ेकि बजुिुों िी अच्छी तरह से देखभाल 

िी जाए। …्(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: सभा मध्याह्न 12 बजे पनु: समिेत होने िे कलए स्थकित होती है। 

 

पूवायह्न 11.27 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा मध्याह्न बारह बजे तक के नलए स्थनगत हुई। 
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3*प्रश्नों के दलदखत उत्तर 

 

(तारांदकत प्रश्न सखं्या 424 से 440, 

अतारांदकत प्रश्न सखं्या 4831 से 5060) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3* प्रश्नों और उनिे उत्तरों िे कलए ग्रांथालय में रखी िई िाद-कििाद िे कहन्दी सांस्िरण िी मास्टर-प्रकत िा सांदभा लें। प्रश्नों और 

उनिे उत्तरों िे सांबांध में अकधि जानिारी हेतु आप इस कलांि पर जाए।  

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers 

इस कलांि िे खलुने िे बाद लोि सभा िा ियन िरें, कफर सत्र िा ियन िरें तत्पिात् किल्टर में जािर िाद-कििाद िी तारीख 

िा ियन िरने िे पिात् इसे लािू िरें। 

 

https://sansad.in/ls/hi/questions/questions-and-answers
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अपराह्न 12.01 बजे 

लोक सभा अपराह्न बारह बजकर एक नमनट पर पुनः समवेत हुई। 

 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुई)ं 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

 

[अनिुाद]  

माननीय अध्यक्ष:  अब सभा पटल पर पत्र रख ेजाएांिें । 

कौशल दवकास और उद्यमशीलता मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री राजीव प्रताप रूडी): मैं श्री एम. िेंिैया नायडू िी ओर से, िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 

619ि िी उप-धारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

सभा पटल पर रखता ह ाँ:- 

(1) हाउकसांि एांड अबान डेिलेपमेंट िॉरपोरशेन कलकमटेड, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

(2) हाउकसांि एांड अबान डेिलेपमेंट िॉरपोरशेन कलकमटेड, नई कदल्ली िा ििा -2013-2014 िा िाकिाि 

प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1605/16/14] 

 

 

सडक पररविन और राजमागय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा पोत पररविन मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

पोन राधाकृष्ट्णन): मैं श्री कनकतन िडिरी िी ओर से सांकिधान िे अनचु्छेद 151(1) िे अांतिात मािा, 
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2013 िो समाप्त हुए ििा िे कलए भारत िे कनयांत्रि- महालेखापरीक्षि िा प्रकतिेदन- सांघ सरिार 

(िाकणकज्यि) (2014 िा सांख्याांि 36) (िायाकनष्ट्पादन लेखापरीक्षा) - भारतीय राष्ट्रीय राजमािा 

प्राकधिरण, सडि पररिहन और राजमािा मांत्रालय में सरिारी कनजी भािीदारी िाली पररयोजना िा 

िायाान्ियन, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) सभा पटल पर रखता ह ाँ। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1606/16/14] 

 

मदिला और बाल दवकास मतं्री (श्रीमती मेनका सजंय गांधी) : मैं  कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर 

रखती ह ां :- 

(1) (एि) राष्ट्रीय मकहला आयोि, नई कदल्ली िे ििा 2011-2012 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

(दो) राष्ट्रीय मकहला आयोि, नई कदल्ली िे ििा 2011-2012 िे िाकिाि प्रकतिेदन में अांतकिाष्ट कसफाररशों 

पर िी-िई-िारािाई प्रकतिेदन (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

(तीन) राष्ट्रीय मकहला आयोि, नई कदल्ली िे ििा 2011-2012 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

(2) उपयुाक्त (1) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब  िे िारण दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1607/16/14] 

(3) सेंरल एडॉप्शन ररसोसा अथॉररटी, नई कदल्ली िे ििा 2011-2012 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लखेे। 

(4) उपयुाक्त (3) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब  िे िारण दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 
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[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1608/16/14] 

(5) सेंरल एडॉप्शन ररसोसा अथॉररटी, नई कदल्ली िे ििा 2012-2013 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लखेे। 

(6) उपयुाक्त (5) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब  िे िारण दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1609/16/14] 

आयुवेि, योग और प्राकृदतक दिदकत्सा, यूनानी, दसद्ध और िोम्योपैथी (आयुष) मतं्रालय के राज्य 

मतं्री तथा स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री श्रीपाि येसो नाईक): मैं श्री 

जित प्रिाश नड्डा िी ओर से, कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ाँ:- 

(1) (एि) रीजनल इांकस्टट्यूट ऑफ पैरामेकडिल एांड नकसिंि साइांसेज, आइजल िे ििा 2013-

2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) रीजनल इांकस्टट्यूट ऑफ पैरामेकडिल एांड नकसिंि साइांसेज, आइजल िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1610/16/14] 

 

(2) (एि) सेंरल मेकडिल सकिासेज सोसायटी, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

(दो) सेंरल मेकडिल सकिासेज सोसायटी, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 
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(तीन) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन यूनानी मेकडकसन, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) ।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1611/16/14] 

(3) (एि) नेशनल बोडा ऑफ एग्जाकमनेशन्स, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) नेशनल बोडा ऑफ एग्जाकमनेशन्स, नई कदल्ली िे ििा 2013 -2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1612/16/14] 

 

(4) राष्ट्रीय आरोग्य कनकध, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1613/16/14] 

 

(5) (एि) ऑल इांकडया इांकस्टट्यूट ऑफ स्पीि एांड हीयररांि, मैसूर िे ििा 2013-2014 

िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे।  

(दो) ऑल इांकडया इांकस्टट्यूट ऑफ स्पीि एांड हीयररांि, मैसूर, िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1614/16/14] 
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(6) (एि) जनसांख्य्ा कस्थ्रता िोि, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेखे। 

(दो) जनसांख्य्ा कस्थ्रता िोि, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1615/16/14] 

(7) (एि) रीजनल इांकस्टट्यूट ऑफ मेकडिल साइांसेज, इम्फाल िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेखे। 

(दो) रीजनल इांकस्टट्यूट ऑफ मेकडिल साइांसेज, इम्फाल िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1616/16/14] 

 

(8) (एि) लोिकप्रय िोपीनाथ बोरदोलोई रीजनल इांकस्टट्यूट ऑफ मेंटल हेल्थ, तेजपरु िे 

ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) लोिकप्रय िोपीनाथ बोरदोलोई रीजनल इांकस्टट्यूट ऑफ मेंटल हेल्थ, तेजपरु िे ििा 2013-2014 

िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1617/16/14] 
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(9) (एि) नेशनल इांकस्टट्यूट ऑफ मेंटल हेल्थ एांड न्यूरो साइांसेज, बांिलोर िे ििा 2013-

2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) नेशनल इांकस्टट्यूट ऑफ मेंटल हेल्थ एांड न्यूरो साइांसेज, बांिलोर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1618/16/14] 

(10) (एि) इांटरनेशनल इांकस्टट्यूट फॉर पोपलुेशन साइांसेज, मुांबई िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेखे। 

(दो) इांटरनेशनल इांकस्टट्यूट फॉर पोपलुेशन साइांसेज, मुांबई िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1619/16/14] 

(11) (एि) नेशनल इांकस्टट्यूट ऑफ हेल्थ एांड फेकमली िेलफेयर, नई कदल्ली िे ििा 2013-

2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

(दो) नेशनल इांकस्टट्यूट ऑफ हेल्थ एांड फेकमली िलेफेयर, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

(तीन) नेशनल इांकस्टट्यूट ऑफ हेल्थ एांड फेकमली िेलफेयर, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1620/16/14] 
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(12) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िी उपधारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)- 

(ि) (एि) एि.एल.एल. बायोटेि कलकमटेड, कतरुिनांतपरुम िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

(दो) एि.एल.एल. बायोटेि कलकमटेड, कतरुिनांतपरुम िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि- महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1621/16/14] 

 

 

(ख ) (एि) एि.एल.एल. लाइफिेयर कलकमटेड, कतरूिनन्तपरुम िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

(दो) एि.एल.एल. लाइफिेयर कलकमटेड, कतरूिनन्तपरुम िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि- महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1622/16/14] 

 

 

(13) कनम्नकलकखत सांस्थानों िे िाकिाि प्रकतिेदनों तथा लेखापरीकक्षत लेखाओ ां िो उसमें उकल्लकखत 

सांबांकधत लेखा ििा िी समाकप्त िे पिात नौ माह िी कनधााररत अिकध िे भीतर सभा पटल पर न रख ेजाने 

िे िारणों िो दशााने िाले कनम्नकलकखत कििरणों िी एि-एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण):- 

क्रम सां. सांस्थान िा नाम  लेखा ििा (ििों) 

1. मेकडिल िाउांकसल ऑफ इांकडया, कदल्ली, 2013-14 
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2. नेशनल एिेडमी ऑफ मेकडिल साइांसेज, कदल्ली 2013-14 

3. डेंटल िाउांकसल ऑफ इांकडया, नई कदल्ली 2013-14 

4. जे.आई.पी.एम.ई.आर., पडुुिेरी 2013-14 

5. पोस्ट गे्रजएुट इांस्टीट्यूट ऑफ मेकडिल एजिेुशन एांड ररसिा, िांडीिढ़ 2013-14 

6. अकखल भारतीय आयकुिाज्ञान सांस्थान, नई कदल्ली 2013-14 

7. अकखल भारतीय आयकुिाज्ञान सांस्थान, भिुनेश्वर 2013-14 

8. अकखल भारतीय आयकुिाज्ञान सांस्थान, ऋकििेश 2013-14 

9. अकखल भारतीय आयकुिाज्ञान सांस्थान, रायपरु 2013-14 

10. अकखल भारतीय आयकुिाज्ञान सांस्थान, पटना 2013-14 

11. अकखल भारतीय आयकुिाज्ञान सांस्थान, जोधपरु 2013-14 

12. अकखल भारतीय आयकुिाज्ञान सांस्थान, भोपाल 2013-14 

13. इांकडयन रडे क्रॉस सोसाइटी, नई कदल्ली, 2012-13 तथा 2013-14 

14. फूड सेफ्टी एांड स्टैंडडा अथॉररटी ऑफ इांकडया, नई कदल्ली, 2013-14 

15. इांकडयन फामाािोकपया िमीशन, िाकजयाबाद 2013-14 

16. सी.एन.सी.आई., िोलिाता 2013-14 

17. फामेसी िाउांकसल ऑफ इांकडया, नई कदल्ली 2013-14 

18. इांकडयन िाउांकसल ऑफ मेकडिल ररसिा, नई कदल्ली, 2013-14 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1623/16/14] 
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[कहन्दी]  

भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्री (श्री अनन्त गगंाराम गीते): अध्यक्षा जी, मैं िां पनी आकधकनयम, 

1956 िी धारा 619ि िी उपधारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) सभा पटल पर रखता ह ां - 

(1) इांस्रुमेंटेशन कलकमटेड, िोटा िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे 

बार ेमें कििरण। 

(2) इांस्रुमेंटेशन कलकमटेड, िोटा िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख े

तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1624/16/14] 

कृदष मतं्री (श्री राधा मोिन दसिं) : महोदया, मैं इांकडयन िाउांकसल ऑफ एग्रीिल्िरल ररसिा, नई कदल्ली 

िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेख ेसभा पटल पर रखता ह ां। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1625/16/14] 

[अनिुाद]  

मानव ससंाधन दवकास मतं्री (श्रीमती स्मदृत जुदबन ईरानी): मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखती 

ह ाँ :- 

(1) इांकडयन इांकस्टट्यूट ऑफ मैनेजमेंट, रोहति िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लखेे। 

(2) इांकडयन इांकस्टट्यूट ऑफ मैनेजमेंट, रोहति िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1626/16/14] 
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दवज्ञान और प्रौद्योदगकी मंत्री तथा पृ्वी दवज्ञान मतं्री (डॉ. िषय वधयन): मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ां:- 

(1) (एि) नेशनल सेंटर फॉर अथा साइांस स्टडीज, कतरूिनन्तपरुम िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्द्ी तथा अांगे्रजी सांस्ि्रण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेखे। 

(दो) नेशनल सेंटर फॉर अथा साइांस स्टडीज़, कतरूिनन्तपरुम िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1627/16/14] 

 

(2) (एि) आयाभट्ट ररसिा इांकस्टट्यूट ऑफ आबजिेशनल साइांसेज, नैनीताल िे ििा 2013-

2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) आयाभट्ट ररसिा इांकस्टट्यूट ऑफ आबजिेशनल साइांसेज, नैनीताल िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1628/16/14] 

 

(3) (एि) श्री कित्रा कतरुनल इांकस्टट्यूट फॉर मेकडिल साइांसेज एांड टेक्नोलॉजी 

कतरूिनन्तपरुम िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) श्री कित्रा कतरुनल इांकस्टट्यूट फॉर मेकडिल साइांसेज एांड टेक्नोलॉजी, कतरूिनन्तपरुम िे ििा 2013-

2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 
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[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1629/16/14] 

 

 

(4) (एि) टेक्नोलॉजी इांफोमेशन, फोरिाकस्टांि एांड असेसमेंट िाउांकसल, नई कदल्ली िे ििा 

2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) टेक्नोलॉजी इांफोमेशन, फोरिाकस्टांि एांड असेसमेंट िाउांकसल, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1630/16/14] 

 

(5) (एि) अिरिर ररसिा इांकस्टट्यूट, पणु ेिे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) अिरिर ररसिा इांकस्टट्यूट, पणुे िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1631/16/14] 

 

(6) (एि) इांकडयन इांकस्टट्यूट ऑफ एस्रोकफकजक्स, बांिलोर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे।  

(दो) इांकडयन इांकस्टट्यूट ऑफ एस्रोकफकजक्स, बांिलोर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1632/16/14] 
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(7) (एि) नेशनल इनोिेशन फाउांडेशन-इांकडया, अहमदाबाद िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) नेशनल इनोिेशन फाउांडेशन-इांकडया, अहमदाबाद िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1633/16/14] 

 

वस्त्र मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री सतंोष कुमार गगंवार): मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:- 

(1) टेक्सटाइल्स िमेटी, मुांबई िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत(कहन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

 

(2) टेक्सटाइल्स िमेटी, मुांबई िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1634/16/14] 

आयुवेि, योग और प्राकृदतक दिदकत्सा, यूनानी, दसद्धा और िोम्योपैथी (आयुष) मतं्रालय के राज्य 

मतं्री तथा स्वास््य और पररवार कल्याण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री श्रीपाि येसो नाईक) : मैं 

कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ाँ:- 

(1) होम्योपैथी िेन्रीय पररिद्् अकधकनयम, 1973 िी धारा 33 िी उपधारा (2) िे अांतिात होम्योपैथी 

किकित्सि (िकृत्ति आिरण, सदािार और मूल्य सांकहता) सांशोधन किकनयम, 2014 जो 18 जलुाई, 

2014 िे भारत िे साप्ताकहि राजपत्र में अकधसूिना सां. एफ. सां 7-3/2003-सी.सी.एि.(पी.टी.) में 

प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 
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(2) उपयुाक्त (1) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब  िे िारण दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1635/16/14] 

 

(3) (एि) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन यूनानी मेकडकसन, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 

िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेखे।  

(दो) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन यूनानी मेकडकसन, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1636/16/14] 

 

(4) (एि) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन होम्योपैथी, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेखे।  

(दो) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन होम्योपैथी, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1637/16/14] 

 

(5) (एि) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन योिा एण्ड नेिरुोपैथी, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-

2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 
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(दो) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन योिा एण्ड नेिरुोपैथी, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1638/16/14] 

 

(6) (एि) सेन्रल िाउांकसल फॉर ररसिा इन कसद्धा, िेन्नई िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन कसद्धा, िेन्नई िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन । 

(तीन) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन कसद्धा, िेन्नई िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1639/16/14] 

 

(7) (एि) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन आयिुेकदि साइांसेज, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-

2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन आयिुेकदि साइांसेज, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

(तीन) सेंरल िाउांकसल फॉर ररसिा इन आयिुेकदि साइांसेज, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1640/16/14] 

 



 

23.1 23.12.2014 39 

  

 

(8) (एि) सेंरल िाउांकसल ऑफ होम्योपैथी, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे।  

(दो) सेंरल िाउांकसल ऑफ होम्योपैथी, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1641/16/14] 

 

(9) (एि) सेंरल िाउांकसल ऑफ इांकडयन मेकडकसन, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेखे।  

(दो) सेंरल िाउांकसल ऑफ इांकडयन मेकडकसन, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1642/16/14] 

 

(10) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िी उपधारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)- 

(एि) इांकडयन मेकडकसन्स फामाास्यूकटिल िारपोरशेन कलकमटेड, अल्मोडा िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

(दो) इांकडयन मेकडकसन्स फामाास्यूकटिल िारपोरशेन कलकमटेड, अल्मोडा िा ििा 2013-2014 िा 

िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख ेतथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1643/16/14] 
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(11) इांकडयन मेकडकसन्स फामाास्यकुटिल िारपोरशेन कलकमटेड तथा आयिु किभाि, स्िास््य एिां पररिार 

िल्याण मांत्रालय िे बीि ििा 2014-2015 िे कलए हुए समझौता ज्ञापन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1644/16/14] 

 

दवदु्यत मतं्रालय के राज्य मतं्री, कोयला मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा नवीन और नवीकरणीय ऊजाय 

मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री पीयूष गोयल): मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर  रखता ह ां:- 

(1) िोयला खान (किशेि उपबांध) अध्यादेश, 2014 िी धारा 29 िे अांतिात जारी िोयला खान (किशेि 

उपबांध ) कनयम, 2014 जो 11 कदसम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में अकधसूिना सां. िा.आ. 883(अ) 

में प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1645/16/14] 

 

(2) किद्यतु अकधकनयम, 2003 िी धारा 179 िे अांतिात िेन्रीय किद्यतु प्राकधिरण (मीटरों िा सांस्थापन 

और प्रिालन) सांशोधन किकनयम, 2014 जो 3 कदसम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में अकधसूिना सां. 

23/47/2014-आर.एांड.आर. (खांड III) में प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

: - 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1646/16/14] 

  



 

23.1 23.12.2014 41 

  

 

[कहन्दी]  

उत्तर पवूी के्षत्र दवकास मतं्रालय के राज्य मतं्री, प्रधान मतं्री कायायलय में राज्य मतं्री, कादमयक, लोक 

दशकायत और पेंशन मतं्रालय में राज्य मतं्री, परमाणु ऊजाय दवभाग में राज्य मतं्री तथा अंतररक्ष 

दवभाग में राज्य मतं्री (डॉ. दजतेन्र दसिं) : अध्यक्ष महोदया, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता 

ह ां - 

 

(1) (एि) कसकिल सकिासेज ऑकफससा इांकस्टट्यूट, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

 

(दो) कसकिल सकिासेज ऑकफससा इांकस्टट्यूट, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1647/16/14] 

 

(2) (एि) िेन्रीय भण्डार, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

 

(दो) िेन्रीय भण्डार, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1648/16/14] 

 

(3) (एि) कसकिल सकिासेज सोसायटी, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 
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(दो) कसकिल सकिासेज सोसायटी, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1649/16/14] 

 

 

[अनिुाद] 

माननीय अध्यक्ष: श्रीमती कनमाला सीतारमण - उपकस्थत नहीं।  

गृि मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री दकरने ररजीजू) : मैं श्री मखु्तार अब्बास निबी िी ओर से, कनम्नकलकखत 

पत्र सभा पटल पर रखता ह ाँ :- 

(1) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िी उपधारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)- 

(एि) नेशनल माइनॉररटीज डेिलपमेंट एांड फाइनेंस िारपोरशेन, कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

(दो) नेशनल माइनॉररटीज डेिलपमेंट एांड फाइनेंस िारपोरशेन, कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िा िाकिाि 

प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1650/16/14] 

 

(2) (एि) सेंरल िक्फ िाउांकसल, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) िेन्रीय िक्फ पररिद, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1651/16/14] 
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माननीय अध्यक्ष: श्री मोहनभाई िल्याणजीभाई िुां दररया - उपकस्थत नहीं। 

 

[कहन्दी]  

रसायन और उवयरक मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री िसंराज गगंाराम अिीर): माननीय अध्यक्ष जी, मैं 

कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां- 

(1) िां पनी आकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण):- 

(ि)(एि) नेशनल फकटालाइजसा कलकमटेड, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण । 

(दो) नेशनल फकटालाइजसा कलकमटेड, नई कदल्ली िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि 

प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी 

कटप्पकणयाां । 

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1657/16/14] 

 

(ख)(एि) मरास फकटालाइजसा कलकमटेड, िेन्नई िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण । 

(दो) मरास फकटालाइजसा कलकमटेड, िेन्नई िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेख ेतथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां । 

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1658/16/14] 

 

 

(ि)(एि) फकटालाइजर िारपोरशेन ऑफ इांकडया कलकमटेड, नई कदल्लीिे ििा 2013-2014 

िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण । 
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(दो) फकटालाइजर िारपोरशेन ऑफ इांकडया कलकमटेड, नई कदल्ली िा ििा 2013-2014 

िा िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख ेतथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि 

िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देकखए सांख्या एल.टी 1659/14] 

 

(घ)(एि) कहन्दसु्तान फकटालाइजर िारपोरशेन कलकमटेड, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण । 

(दो) कहन्दसु्तान फकटालाइजर िारपोरशेन कलकमटेड, नई कदल्ली िा ििा 2013-2014 िा 

िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख े तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी 

कटप्पकणयाां । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1660/16/14] 

 

(ड.)(एि) एफसीआई अरािली कजप्सम एण्ड कमनरल्स इांकडया कलकमटेड, जोधपरु िे ििा 2013-

2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण । 

(दो) एफसीआई अरािली कजप्सम एण्ड कमनरल्स इांकडया कलकमटेड, जोधपरु िा ििा 2013-

2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख े तथा उन पर कनयांत्रि-

महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1661/16/14] 

 

(ि)(एि) प्रोजेक्ट्स एण्ड डेिलपमेंट इांकडया कलकमटेड, नोएडा िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण । 

(दो) प्रोजेक्ट्स एण्ड डेिलपमेंट इांकडया कलकमटेड, नोएडािा ििा 2013-2014 िा िाकिाि 

प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख ेतथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1662/16/14] 

 

(छ)(एि) ब्रह्मपतु्र िैली फकटालाइजर िारपोरशेन कलकमटेड, कडबू्रिढ़ िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण । 

(दो) ब्रह्मपतु्र िैली फकटालाइजर िारपोरशेन कलकमटेड, कडबू्रिढ़ िा ििा 2013-2014 िा 

िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख े तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी 

कटप्पकणयाां । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1663/16/14] 
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(ज)(एि) राष्ट्रीय िेकमिल्स फकटालाइजसा कलकमटेड, मुांबई िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण । 

(दो) राष्ट्रीय िेकमिल्स फकटालाइजसा कलकमटेड, मुांबई िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि 

प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख ेतथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1664/16/14] 

 

 

(झ) (एि) 

 

 

 

(दो) 

 

फकटालाइजसा एण्ड िेकमिल्स त्रािणिोर कलकमटेड, िोिीन िे  ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण। 

 

 

फकटलााइजसा एण्ड िेकमिल्स त्रािणिोर कलकमटेड, िोिीन िा ििा 2013-2014 िा 

िाकिाि प्रकतिेप्रकतिेदनए लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी 

कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1665/16/14] 

 

  

(2)(एि) इकस्टट्यूट ऑफ पेकस्टसाइड फामूलेशन टेक्नोलॉजी, िडुिाांि िे ििा 2013-14 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

 

(दो) इकस्टट्यूट ऑफ पेकस्टसाइड फामूलेशन टेक्नोलॉजी, िडुिाांि िे ििा 2013-14 

िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्िरण) 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी.1666/16/14] 
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[अनिुाद]  

भारी उद्योग और लोक उद्यम मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री जी. एम. दसद्धशे्वर) : मैं िां पनी अकधकनयम, 

1956 िी धारा 619ि िी उप-धारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) सभा पटल पर रखता ह ाँ:- 

(1) (एि) एन.ई.पी.ए.  कलकमटेड, नेपानिर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण। 

. 

(दो) एन.ई.पी.ए. कलकमटेड, नेपानिर िे ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेखे तथा 

उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1667/16/14] 

 

(2) (एि) भारत भारी उद्योि कनिम कलकमटेड, िोलिाता िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण। 

. 

(दो) भारत भारी उद्योि कनिम कलकमटेड, िोलिाता िे ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1668/16/14] 

 

(3) (एि) ररिडासन एण्ड कू्रडास (1972) कलकमटेड, मुांबई िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण। 

. 
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(दो) ररिडासन एांड कु्रडास (1972) कलकमटेड, मुांबई िे ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि -महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1669/16/14] 

 

रले मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री मनोज दसन्िा): मैं िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िी उप-

धारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) सभा पटल पर 

रखता ह ाँ:- 

  

(1) (एि) इांकडयन रलेि ेिैटररांि एण्ड टूररज्म िॉरपोरशेन कलकमटेड, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-

2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

 

(दो) इांकडयन रलेि े िैटररांि एण्ड टूररज्म िॉरपोरशेन कलकमटेड, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िा 

िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख ेतथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां।। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1670/16/14] 

(2) (एि)  हासन मांिलोर रले डेिलपमेंट िां पनी कलकमटेड, बांिलोर िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

(दो) हासन मांिलोर रले डेिलपमेंट िां पनी कलकमटेड, बांिलोर िे ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1671/16/14] 

मानव ससंाधन दवकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री उपेन्र कुशवािा): मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ाँ:- :- 
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(1) (एि) िनााटि सिा कशक्षा अकभयान सकमकत, बांिलोर िे ििा 2012-2013 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) िनााटि सिा कशक्षा अकभयान सकमकत, बांिलोर िे ििा 2012-2013 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

(2) उपयुाक्त (1) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब  िे िारण दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1672/16/14] 

 

(3) (एि) लक्षद्वीप सिा कशक्षा अकभयान राज्य कमशन प्राकधिरण ििारत्ती िे ििा 2012-

2013 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखपरीकक्षत लेखे।    

(दो) लक्षद्वीप सिा कशक्षा अकभयान राज्य कमशन प्राकधिरण ििारत्ती िे ििा 2012-2013 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

(4) उपयुाक्त (3) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब  िे िारण दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1673/16/14] 

 

(5) (एि) िेन्रीय किद्यालय सांिठन, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) िेन्रीय किद्यालय सांिठन, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 
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(तीन) िेन्रीय किद्यालय सांिठन, नई कदल्ल्ी िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1674/16/14] 

 

(6) (एि) िजुरात िाउांकसल ऑफ एलीमेंटरी एजिेुशन, िाांधीनिर िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत 

लेखे। 

(दो) िजुरात िाउांकसल ऑफ एलीमेंटरी एजुिेशन, िाांधीनिर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण ) । 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1675/16/14] 

सडक पररविन और राजमागय मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा पोत पररविन मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री 

पोन राधाकृष्ट्णन): मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर  रखता ह ां: - 

 (1) (एि) िलित्ता डॉि लेबर बोडा, िोलिाता िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रशासकनि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

 (दो) िलित्ता डॉि लेबर बोडा, िोलिाता िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1676/16/14] 
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(2) राष्ट्रीय राजमािा अकधकनयम, 1956 िी धारा 10 िे अांतिात कनम्नकलकखत अकधसूिनाओ ां िी एि-एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण):- 

(i) िा.आ. 2257(अ) जो 8 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो िेरल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 17 िे कनमााण,अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(ii) िा.आ. 2684(अ) जो 20 अक्टूबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा 14 फरिरी, 2011 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 346(अ) में 

िकतपय सांशोधन किए िए हैं। 

(iii) िा.आ. 2385(अ) जो 16 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो िेरल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 17 िे कनमााण,अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(iv) िा.आ. 1586(अ) जो 24 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो हररयाणा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 10(कहसार-डबिाली खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(v) िा.आ. 1983 (अ) जो 1 अिस्त, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो हररयाणा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 10 (कहसार-डबिाली खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें हैं। 

(vi) िा.आ. 3713 (अ) जो 18 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 23(बीरकमत्रपरु-बरिोट 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 
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(vii) िा.आ. 3715(अ) जो 18 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6 (बहरिोरा-सम्बलपरु 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है।  

(viii) िा.आ. 3716(अ) जो 18 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6 (बहरिोरा-सम्बलपरु 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है।  

(ix) िा.आ. 3687(अ) जो 17 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6 (बहरिोरा-सम्बलपरु 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है।  

(x) िा.आ. 1288(अ) जो 15 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 82 (िया-कहसआु-राजिीर-कबहार 

शरीफ खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान 

िे बार ेमें है। 

(xi) िा.आ. 453(अ) जो 18 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 82(िया-कहसआु-राजिीर-

कबहारशरीफ खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे 

अजान िे बार ेमें है। 
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(xii) िा.आ. 1287(अ) जो 15 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 31(रजौली-निादा- कबहारशरीफ-

बकख्तयारपरु खण्ड) िे कनमााण,अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे 

अजान िे बार ेमें है। 

(xiii) िा.आ. 1398(अ) जो 28 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 104 (बांजाररया से कशिहर खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xiv) िा.आ. 454(अ) जो 18 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 82(िया-कहसआु-राजिीर-

कबहारशरीफ खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे 

अजान िे बार ेमें है। 

(xv) िा.आ. 251(अ) जो 27 जनिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 31 िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए उसमें उकल्लकखत अकधिाररयों िो सक्षम 

प्राकधिारी िे रूप में प्राकधिृत किया िया है।  

(xvi) िा.आ. 156(अ) जो 21 जनिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो पकिम बांिाल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 31घ िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xvii) िा.आ. 3884(अ) जो 27 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 83(पटना-िया-दोभी खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 
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(xviii) िा.आ. 3215 (अ) जो 22 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 104 (िकिया बांझलुा 

से बांजाररया खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए उसमें 

उकल्लकखत अकधिाररयों िो सक्षम प्राकधिारी िे रूप में अकधिृत किया िया है। 

(xix) िा.आ. 3528 (अ) जो 29 निम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 2(बरिा अड्डा से बरािर 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे बार ेमें है। 

(xx) िा.आ. 3701(अ) जो 18 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 33(हजारीबाि- राांिी खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे बार ेमें है। 

(xxi) िा.आ. 3720(अ) जो 18 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6 िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन तथा प्रिालन िे बार ेमें है।  

(xxii) िा.आ. 87(अ) जो 13 जनिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 33(रारिाांि-जमशेदपरु खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे बार ेमें है।  

(xxiii) िा.आ. 636(अ) जो 4 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 82 (िया-कहसआु-राजिीर-कबहारशरीफ 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन ओर प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 
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(xxiv) िा.आ. 3550(अ) जो 2 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6(बहरिोरा-सम्बलपरु 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxv) िा.आ. 3551(अ) जो 2 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6(बहरिोरा-सम्बलपरु 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxvi) िा.आ. 3703(अ) जो 18 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6(बहरिोरा-सम्बलपरु 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxvii) िा.आ. 3706(अ) जो 18 कदसम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 5(किशाखापत्तनम- भिुनेश्वर 

खण्ड) तथा ( भिुनेश्वर-िोलिाता खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और 

प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(xxviii) िा.आ. 1585(अ) जो 24 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 102 ( छपरा-रीिाघाट-

मजुफ्फरपरु खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे 

अजान िे बार ेमें है। 
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(xxix) िा.आ. 26(अ) जो 6 जनिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 2(औरांिाबाद से बरिा-अड्डा 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxx) िा.आ. 906 (अ) जो 27 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो पकिम बांिाल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 34 िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xxxi) िा.आ. 1298 (अ) जो 16 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो पकिम बांिाल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6 (खडिपरु से किकिरा 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxxii) िा.आ. 1285 (अ) जो 15 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो पकिम बांिाल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6 (खडिपरु से किकिरा 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxxiii) िा.आ. 1231 (अ) जो 8 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 28ि (कपपरािोठी -रक्सौल 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxxiv) िा.आ. 909 (अ) जो 27 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 2 (औरांिाबाद से बरिा-अड्डा 
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खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxxv) िा.आ. 1026 (अ) जो 3 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 23(िास-बोिारो-िोला-

रामिढ़ खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान 

िे बार ेमें है। 

(xxxvi) िा.आ. 1484 (अ) जो 9 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 33(बरही -हजारीबाि खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xxxvii) िा.आ. 741(अ) जो 11 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो पकिम बांिाल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 31घ िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xxxviii) िा.आ. 1581(अ) जो 24 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो पकिम बांिाल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 34(रायिांज-डोलखोला 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 

(xxxix) िा.आ. 235 (अ) जो 23 जनिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 33(महुकलया से बहरािोरा 

खण्ड) तथा राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6 (बहरािोरा से किकिरा खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 
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(xl) िा.आ. 236 (अ) जो 23 जनिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 33(महुकलया से बहरािोरा 

खण्ड) तथा राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 6 (बहरािोरा से किकिरा खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xli) िा.आ. 1130 (अ) जो 24 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो कबहार राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 28 (मजुफ्फरपरु बरौनी खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है 

(xlii) िा.आ. 2584 (अ) जो 7 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा उप-कडिीजनल अकधिारी (कसकिल), कठयोि, कजला कशमला 

िो कहमािल प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 22 (नया एनएि-5) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन हेत ुभूकम िे अजान िे कलए सक्षम प्राकधिारी िे 

रूप में प्राकधिृत किया िया है। 

(xliii) िा.आ. 2585 (अ) जो 7 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा उप-कडिीजनल अकधिारी (कसकिल),नालािढ़, कजला सोलन 

िो कहमािल प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािासांख्या 21ि (नया एनएि-105) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन हेत ु भूकम िे अजान िे कलए सक्षम 

प्राकधिारी िे रूप में प्राकधिृत किया िया है।  

(xliv) िा.आ. 2586 (अ) जो 7 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा उप-कडिीजनल अकधिारी, पांििूला िो हररयाणा राज्य में 

राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 21ि (नया एनएि-105) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन 
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और प्रिालन हेत ुभूकम िे अजान िे कलए सक्षम प्राकधिारी िे रूप में प्राकधिृत किया 

िया है। 

(xlv) िा.आ. 439 (अ) जो 18 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा कजला भूकम अजान अकधिारी, कजला-सरायिेला, झारखण्ड 

िो झारखण्ड राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 32 (परुूकलया-बलरामपरु-िाांकदल 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन हेत ुभूकम िे अजान िे कलए सक्षम 

प्राकधिारी िे रूप में प्राकधिृत किया िया है।  

(xlvi) िा.आ. 440 (अ) जो 18 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा अपर कजला भूकम मकजस्रेट (भूकम अजान, कजला-परुूकलया, 

पकिम बांिाल िो पकिम बांिाल राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 32 (परुूकलया-

बलरामपरु-िाांकदल खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन हेत ुभूकम िे 

अजान िे कलए सक्षम प्राकधिारी िे रूप में प्राकधिृत किया िया है।  

(xlvii) िा.आ. 780 (अ) जो 14 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो मध्य प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 12ि (जबलपरु-माांडला-

किल्पी खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान 

िे बार ेमें है। 

(xlviii) िा.आ. 1110(अ) जो 22 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो ओकडशा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 200 (िनिटोरा-झारसिुडुा 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 
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(xlix) िा.आ. 1150(अ) जो 25 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो छत्तीसिढ़ राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 12ि (नया एनएि-30) 

(एमपी बोडार किल्पी-कसमिा खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे 

कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(l) िा.आ. 1163(अ) जो 29 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो मध्य प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 12 (कबओरा-

एमपी/राजस्थान बोडार खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए 

भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(li) िा.आ. 1160(अ) जो 29 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो आांध्र प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 365 (तनमकिरला-

मल्लमपल्ली खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे 

अजान िे बार ेमें है। 

(lii) िा.आ. 1159(अ) जो 29 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा जो छत्तीसिढ़ राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 200 (कबलासपरु -

उरदाबल खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान 

िे बार ेमें है। 

(liii) िा.आ. 1214 (अ) जो 6 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (जोधपरु-पाली खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  
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(liv) िा.आ. 1228 (अ) जो 7 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (जोधपरु-पाली खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(lv) िा.आ. 1227(अ) जो 7 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 89 (नािौर बाईपास) (नािौर-

बीिानेर खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान 

िे बार ेमें है। 

(lvi) िा.आ. 1274 (अ) जो 15 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (जोधपरु-पाली खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(lvii) िा.आ. 1349 (अ) जो 22 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 11 (सीिर -बीिानेर खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(lviii) िा.आ. 1365(अ) जो 23 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो मध्य प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 27(मनिाांि-ििघाट खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(lix) िा.आ. 1476( अ) जो 6 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 8(बघाना-िोमती िोराहा 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार े

में है। 
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(lx) िा.आ. 1509(अ) जो 13जनु, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो छत्तीसिढ़ राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 12ि (नया एनएि-30) (एमपी 

बोडार किल्पी-कसमिा खण्ड) िे कनमााण,अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए 

भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(lxi) िा.आ. 1529(अ) जो 16 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (जोधपरु-पाली खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(lxii) िा.आ. 1226(अ) जो 7 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो मध्य प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 7 (रीिा-हनमुाना खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(lxiii) िा.आ. 1141(अ) जो 24  

अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा कजसिे द्वारा आांध्र 

प्रदेश राज्य में उसमें उकल्लकखत अकधिाररयों िा सक्षम प्राकधिारी िे रूप में 

राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 656 (पेंिालिोना से येरपेडु खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान हेत ुप्राकधिृत किया िया है। 

(lxiv) िा.आ.  1142(अ) जो 24 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा 18 फरिरी, 2014 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 458(अ) में 

िकतपय सांशोधन किए िए हैं।  

(lxv) िा.आ. 1164(अ) जो 29  

अपै्रल, 2014, राजस्थान राज्य में राजमािा सांख्या 65 िो भारतीय राष्ट्रीय 

राजमािा प्राकधिरण िो सौंपना। 
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(lxvi) िा.आ. 1162(अ) जो 29 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा आांध्र प्रदेश राज्य में उसमें उकल्लकखत अकधिाररयों िो सक्षम 

प्राकधिारी िे रूप में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 565 िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन 

और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान हेत ुप्राकधिृत किया िया है। 

(lxvii) िा.आ.  1165(अ) जो 29 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा 14 फरिरी, 2011 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 335(अ) में 

िकतपय सांशोधन किए िए हैं।  

(lxviii) िा.आ. 1213 (अ) जो 6 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (जोधपरु-पाली खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(lxix) िा.आ. 1346(अ) जो 22 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 27 निम्बर, 2013 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 3509 ( अ) में 

िकतपय और सांशोधन किए िए हैं।  

(lxx) िा.आ. 1347 (अ) जो 6 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो उत्तर प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 28ि (नया एनएि 927) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(lxxi) िा.आ. 1348 (अ) जो 6 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो उत्तर प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 28ि (नया एनएि 927) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है।  

(lxxii) िा.आ. 1426 (अ) जो 2 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा िनााटि राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 206 िे कनमााण, 
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अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम अजान हेत ु किशेि भूकम अजान 

अकधिारी िो सक्षम प्राकधिारी िे रूप में प्राकधिृत किया िया है। 

(lxxiii) िा.आ. 1430(अ) जो 3 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा राजस्थान राज्य में राजमािा सांख्या 98 िो भारतीय राष्ट्रीय 

राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। 

(lxxiv) िा.आ. 1573 (अ) जो 20 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा आांध्र प्रदेश राज्य में उसमें उकल्लकखत अकधिाररयों िो सक्षम 

प्राकधिारी िे रूप में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 565 िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन 

और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान हेत ुप्राकधिृत किया िया है। 

(lxxv) िा.आ. 1568(अ) जो 20 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा ज्िाइांट िलेक्टर, िुांटूर िो सक्षम प्राकधिारी िे रूप में आन्ध्र 

प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 565 िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और 

प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान हेत ु प्राकधिृत किया िया है। 

(lxxvi) िा.आ. 2345(अ) जो 15 कसतांबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा  पकिम बांिाल राज्य में उसमें उकल्लकखत राजमािा सांख्याओ ां 

िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है।  

(lxxvii) िा.आ. 2346(अ) जो 15 कसतांबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा उत्तर प्रदेश राज्य में राजमािा सांख्या 31ि िो भारतीय 

राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। 
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(lxxviii) िा.आ. 2440(अ) जो 18 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा 17 निम्बर, 2011 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 2594(अ) 

में िकतपय और सांशोधन किए िए हैं।  

(lxxix) िा.आ. 2494(अ) जो 24 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा उत्तर प्रदेश राज्य में राजमािा सांख्या 86 (िानपरु-िबराई 

खण्ड) िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। ।   

(lxxx) िा.आ. 2506 (अ) जो 25 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा महाराष्ट्र राज्य में राजमािा सांख्या 211 (शोलापरु-येदेशी-

औरांिाबाद-धलुे खण्ड) िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। 

।  

(lxxxi) िा.आ. 2441(अ) जो 18 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा कहमािल प्रदेश राज्य में राजमािा सांख्या 21 (किरतपरु-नेर 

िौि खण्ड) िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। ।  

(lxxxii) िा.आ. 2443(अ) जो 18 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा राजस्थान राज्य में राजमािा सांख्या 8(िोमती िा िौराहा-

उदयपरु खण्ड) िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। ।  

(lxxxiii) िा.आ. 2442(अ) जो 18 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा 29 कसतम्बर, 2008 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 2304(अ) 

िो कनरस्त किया िया है। 
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(lxxxiv) िा.आ. 2645(अ) जो 15 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा 26 मािा, 2014 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 896(अ) में 

िकतपय और सांशोधन किए िए हैं। 

(lxxxv) िा.आ. 2736(अ) जो 21 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा उत्तर प्रदेश राज्य में राजमािा सांख्या 26  (झाांसी से 

लखनाडोन खण्ड) िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है।   

(lxxxvi) िा.आ. 2768(अ) जो 27 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा महाराष्ट्र राज्य में राजमािा सांख्या 9(शोलापुर-

महाराष्ट्र/िनााटि सीमा खण्ड) िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा 

िया है। ।  

(lxxxvii) िा.आ. 2646(अ) जो 15 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ 

था तथा कजसिे द्वारा कबहार राज्य में राजमािा सांख्या 57(पूकणाया-फारकबसिांज-

झांझारपरु-दरभांिा-मजुफ्फरपरु खण्ड) िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो 

सौंपा िया है। 

(lxxxviii) िा.आ. 2737(अ) जो 21 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो उत्तर प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 232 (बेंडा घाट टोल प्लाजा) िे 

प्रयोक्ताओ ां से उदग््रहणीय शलु्ि िी दरों िे बार ेमें है।  

(lxxxix) िा.आ. 2739 (अ) जो 21 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा मखु्य इांजीकनयर (राष्ट्रीय राजमािा ),िनााटि, लोि कनमााण किभाि िो 

िनााटि राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 63 (अांिोला-िूटी खण्ड) पर हिारी नदी पर 
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पलु िे प्रयोि िे कलए याांकत्रि िाहनों पर शलु्ि िसूल िरने िे कलए प्राकधिृत किया िया 

है। 

(xc) िा.आ. 2808(अ) जो 3 निम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसिे द्वारा हररयाणा राज्य में राजमािा सांख्या 1 (कदल्ली हररयाणा सीमा से 

हररयाणा/पांजाब सीमा) िो भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। 

(xci) िा.आ. 2703 (अ) जो 20 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो तकमलनाडु राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 226 (तांजािरु-मनमदरु ैखण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xcii) िा.आ. 2437(अ) जो 18 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो तकमलनाडु राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 49 (मदरु-ैपरमिुडी-रामनाथपरुम 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xciii) िा.आ. 2384(अ) जो 16 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो तकमलनाडु राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 45ि (किक्रिांडी-िुां भिोणम-तांजािरु 

खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xciv) िा.आ. 2860(अ) जो 10 निम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो तकमलनाडु राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 7 (अकथपल्ली से िृष्ट्णाकिरर खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xcv) िा.आ. 2462(अ) जो 23 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो तकमलनाडु राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 226 (तांजािरु-मनमदरु ैखण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 
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(xcvi) िा.आ. 2702 (अ) जो 20 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो तकमलनाडु राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 226 (तांजािरु-मनमदरु ैखण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xcvii) िा.आ. 3224(अ) जो 23 अकू्तबर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो पांजाब राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 95 (लकुधयाना से तलिांडी खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xcviii) िा.आ. 3068(अ) जो 9 अकू्तबर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो पांजाब राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 95 (लकुधयाना से तलिांडी खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िे अजान िे बार ेमें है। 

(xcix) िा.आ. 3040 (अ) जो 8 अकू्तबर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो हररयाणा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 10 (कहसार-डब्िाली खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 

(c) िा.आ. 2953 (अ) जो 30 अकू्तबर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो हररयाणा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 10 (कहसार-डब्िाली खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 

(ci) िा.आ.  2786(अ) जो 14 कसतम्बर, 2013 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो हररयाणा राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 71 (रोहति-जींद खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(cii) िा.आ. 1707(अ) जो 9 जलुाई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (सालासर-फतेहपरु-अांबाला खण्ड) 



 

23.1 23.12.2014 68 

  

 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें 

है। 

(ciii) िा.आ. 2265(अ) जो 8 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 123 (ऊाँ िानांिला-धोलपरु खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(civ) िा.आ. 1652(अ) जो 1 जलुाई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 15 (बीिानेर-फलोदी खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 

(cv) िा.आ. 1719 (अ) जो 10 जलुाई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो िजुरात राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 59 (अहमदाबाद-िजुरात/एमपी सीमा खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें 

है।  

(cvi) िा.आ. 2271 (अ) जो 8 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा जो िजुरात राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 8घ (जूनािढ़ खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 

(cvii) िा.आ. 1678(अ) जो 2 जलुाई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 15 (बीिानेर-फलोदी खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 

(cviii) िा.आ. 2260(अ) जो 8 जलुाई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो िजुरात राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 8घ (जूनािढ़ खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 
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(cix) िा.आ. 1654(अ) जो 1जलुाई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (सालासर-फतेहपरु-अांबाला खण्ड) 

िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें 

है। 

(cx) िा.आ. 1653(अ) जो 1 जलुाई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसिे द्वारा 8  अकू्तबर, 2013 िी अकधसूिना सां. िा.आ.  .3071(अ ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं।  

(cxi) िा.आ. 903 (अ) जो 27 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 15 िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और 

प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(cxii) िा.आ. 505(अ) जो 21 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (राजिढ़ खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(cxiii) िा.आ. 434(अ) जो 18 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 8 (िोमती िौराहा से उदयपरु खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 

(cxiv) िा.आ. 504(अ) जो 21 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (तारानिर खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 
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(cxv) िा.आ. 826(अ) जो 19 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा जो 

राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 148घ (िलुाबपरुा-उकनयारा खण्ड) िे 

कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(cxvi) िा.आ. 331(अ) जो 5 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 148घ (अकसन्द खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(cxvii) िा.आ. 1307(अ) जो 16 मई, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसिे द्वारा राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 114 िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे कलए, उसमें उकल्लकखत 

अकधिाररयों िो सक्षम प्राकधिारी िे रूप में प्राकधिृत किया िया है।  

(cxviii) िा.आ. 735(अ) जो 11 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा जो 

राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 79 (किशनिढ़-कित्तौडिढ़ खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(cxix) िा.आ. 975 (अ) जो 29 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 15 िे कनमााण, अनरुक्षण, प्रबांधन और 

प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(cxx) िा.आ. 1126(अ) जो 24 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 14 (पाली खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  
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(cxxi) िा.आ. 1058(अ) जो 9 अपै्रल, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 65 (राजिढ़ खण्ड) िे कनमााण, अनरुक्षण, 

प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है। 

(cxxii) िा.आ. 852(अ) जो 20 मािा, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसमें 13 अिस्त, 2013 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 2452 (अ) िा शकुद्धपत्र कदया हुआ 

है। 

(cxxiii) िा.आ. 450(अ) जो 18 फरिरी, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

जो राजस्थान राज्य में राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 148घ (हुरदा खण्ड) िे कनमााण, 

अनरुक्षण, प्रबांधन और प्रिालन िे कलए भूकम िा अजान किए जाने िे बार ेमें है।  

(cxxiv) िा.आ. 2592(अ) जो 8 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय सांशोधन 

किए िए हैं।  

(cxxv) िा.आ. 2495(अ) जो 24 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 125(कसतारिांज-टनिपरु खण्ड) िे भािों िो 

भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। 

(cxxvi) िा.आ. 2496(अ) जो 24 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं। 

(cxxvii) िा.आ. 2489(अ) जो 24 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं। 
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(cxxviii) िा.आ. 2497(अ) जो 24 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 15(बीिानेर-फलोदी खण्ड) िे भािों िो 

भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण िो सौंपा िया है। 

(cxxix) िा.आ. 2498(अ) जो 24 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं। 

(cxxx) िा.आ. 2474(अ) जो 23 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 303 िो नया राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 353ड 

िे रूप में घोकित किया िया। 

(cxxxi) िा.आ. 2468(अ) जो 23 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं।  

(cxxxii) िा.आ. 2594(अ) जो 8 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय सांशोधन 

किए िए हैं।  

(cxxxiii) िा.आ. 2595(अ) जो 8 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसिे द्वारा राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 306 िो नया राष्ट्रीय राजमािा सांख्या 776ि िे 

रूप में घोकित किया िया है। 

(cxxxiv) िा.आ. 2596(अ) जो 8 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय सांशोधन 

किए िए हैं।  
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(cxxxv) िा.आ. 2472(अ) जो 23 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं।  

(cxxxvi) िा.आ. 2466(अ) जो 23 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा, उसमें उकल्लकखत, राजमािों िो नए राजमािों िे रूप में घोकित किया 

िया। 

(cxxxvii) िा.आ. 2475(अ) जो 23 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं।  

(cxxxviii) िा.आ. 2469(अ) जो 23 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं।  

(cxxxix) िा.आ. 2593(अ) जो 8 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय सांशोधन 

किए िए हैं।  

(cxl) िा.आ. 2471(अ) जो 23 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था 

तथा कजसिे द्वारा 4 अिस्त, 2005 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1096(अ) में िकतपय 

सांशोधन किए िए हैं।  

(cxli) िा.आ. 2787(अ) जो 29 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में प्रिाकशत हुआ था तथा 

कजसमें 2 जलुाई, 2014 िी अकधसूिना सां. िा.आ. 1671(अ) िा शकुद्धपत्र कदया हुआ 

है।  
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[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1677/16/14] 

 

(3) भारतीय राष्ट्रीय राजमािा प्राकधिरण अकधकनयम, 1956 िी धारा 9 िी उपधारा (3) िे अांतिात 

राष्ट्रीय राजमािा शलु्ि, (दरों और उद््ग्रहण िा कनधाारण) दूसरा सांशोधन कनयम, 2014 जो 21  निम्बर, 

2014 िे भारत िे राजपत्र में अकधसूिना सां. सा. िा. कन. 831( अ) में प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1678/16/14] 

(4) मोटर यान अकधकनयम, 1988 िी धारा 212 िी उप-धारा (4) िे तहत कनम्नकलकखत अकधसूिनाओ ां 

िी एि-एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण):- 

(i) िेन्रीय मोटर यान (10िाां सांशोधन) कनयम, 2014 जो 18 जून, 2014 िे भारत िे राजपत्र 

में अकधसूिना सां. सा.िा.कन. 409(अ) में प्रिाकशत हुए थे। 

(ii) िेन्रीय मोटर यान (11िाां सांशोधन) कनयम, 2014 जो 4 जलुाई, 2014 िे भारत िे 

राजपत्र में अकधसूिना सां. सा.िा.कन. 431(अ) में प्रिाकशत हुए थे। 

(iii) िेन्रीय मोटर यान (12िाां सांशोधन) कनयम, 2014 जो 16 जलुाई, 2014 िे भारत िे 

राजपत्र में अकधसूिना सां. सा.िा.कन. 504(अ) में प्रिाकशत हुए थे। 

(iv) िेन्रीय मोटर यान (13िाां सांशोधन) कनयम, 2014 जो 24 जलुाई, 2014 िे भारत िे 

राजपत्र में अकधसूिना सां. सा.िा.कन. 534(अ) में प्रिाकशत हुए थे। 

(v) िेन्रीय मोटर यान (14िाां सांशोधन) कनयम, 2014 जो 30 जलुाई, 2014 िे भारत िे 

राजपत्र में अकधसूिना सां. सा.िा.कन. 543(अ) में प्रिाकशत हुए थे। 

(vi) िेन्रीय मोटर यान (15िाां सांशोधन) कनयम, 2014 जो 21 अिस्त, 2014 िे भारत िे 

राजपत्र में अकधसूिना सां. सा.िा.कन. 602(अ) में प्रिाकशत हुए थे। 
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 (vii) िेन्रीय मोटर यान (16िाां सांशोधन) कनयम, 2014 जो 8 अकू्तबर, 2014 िे भारत िे 

राजपत्र में अकधसूिना सां. सा.िा.कन. 709(अ) में प्रिाकशत हुए थे। 

 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1679/16/14] 

[कहन्दी] 

सामादजक न्याय और आदधकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कृष्ट्णपाल गुजयर): अध्यक्ष महोदया, 

मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:- 

(1) राष्ट्रीय कपछडा ििा आयोि अकधकनयम, 1993 िी धारा 15 िे अांतिात कलम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

(एि) राष्ट्रीय कपछडा ििा आयोि, नई कदल्ली िा ििा 2012-13 िा प्रकतिेदन तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) राष्ट्रीय कपछडा ििा आयोि, नई कदल्ली िे ििा 2012-2013 िे िाकिाि प्रकतिेदन में अांतकिाष्ट 

कसफाररशों िे बार ेमें िी िई िारािाई ज्ञापन। 

(2) उपयुाक्त (1) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब िे िारणों िो दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1680/16/14] 

(3) (एि) मोकबकलटी ऐड सेन्टर, इांदौर िे ििा 2012-2013 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) मोकबकलटी ऐड सेन्टर, इांदौर िे ििा 2012-2013 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

(4) उपयुाक्त (3) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब िे िारणों िो 

दशाानेिाला कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 
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[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1681/16/14] 

(5) (एि) महात्मा िाांधी सेिा सांघ, परभनी िे ििा 2012-2013 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) महात्मा िाांधी सेिा सांघ, परभनी िे ििा 2012-2013 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।   

(6) उपयुाक्त (5) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब िे िारणों िो दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1682/16/14] 

(7) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िी उपधारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

(एि) आकटाकफकशयल कलम्ब्स मैनफैुक्िररांि िॉरपोशन ऑफ इकडया, िानपरु िे ििा 2013-2014 

िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

(दो) आकटाकफकशयल कलम्ब्स मैनफैुक्िररांि िॉरपोरशेन ऑफ इांकडया, िानपरु िे ििा 2013-2014 

िा िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख ेतथा उन पर कनयांत्रि-महालेखपरीक्षि िी कटप्पकणयाां।   

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1683/16/14] 

(8) (एि) इांकडयन स्पाइनल इांजरीज सेंटर, नई कदल्ली िे ििा 2012-2013 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) इांकडयन स्पाइनल इांजरीज सेंटर, नई कदल्ली िे ििा 2012-2013 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(9) उपयुाक्त (8) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब िे िारणों िो दशााने िाला कििरण 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 
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[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1684/16/14] 

(10) (एि) नेशनल रस्ट, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) नेशनल रस्ट, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।   

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देखें सांख्या एल.टी. 1685/16/14] 

 

कृदष मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. सजंीव बादलयान) : अध्यक्ष महोदया, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल 

पर रखता ह ां:- 

(1) (एि) नेशनल फेडरशेन ऑफ कफशसा िॉआपरकेटि कलकमटेड, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) नेशनल फेडरशेन ऑफ कफशसा िॉआपरकेटि कलकमटेड, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1686/16/14] 

(2)  नाशि िीट और नाशि जीि अकधकनयम, 1914 िी धारा 4 (घ) िे अांतिात पादप सांघ रोध 

(भारत में आयात िा कनयमन) (छठा सांशोधन) आदेश, 2014 जो 10 कदसम्बर, 2014 िे भारत 

िे राजपत्र में अकधसूिना सांख्या िा.आ. 3114 (अ) में प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1687/16/14] 

(3) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 
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(एि) िजुरात स्टेट सीड्स िॉरपोरशेन कलकमटेड िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा।  

(दो) िजुरात स्टेट सीड्स िॉरपोरशेन कलकमटेड िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि- महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1688/16/14] 

4) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िी उपधारा (1) िे अांतिात कनकम्नकलकखत पत्रों िी एि-

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

(एि) एग्रीनोिेट इांकडया कलकमटेड, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा।  

(दो) एग्रीनोिेट इांकडया कलकमटेड, नई कदल्ली िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देकखए  सांख्या  एल.टी. 1689/16/14] 

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावयजदनक दवतरण मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री रावसािबे पाटील 

िानव)े : अध्यक्ष महोदया, मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:- 

(1) भारतीय मानि ब्यूरो आकधकनयम, 1986 िी घारा 39 िे तिातत भारतीय मानि 

ब्यूरो(सलाहिार सकमकत) सांशोधन किकनयम, 2014 जो 21 निम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में 

आकधसूिना सांख्या सा.िा.कन. 832 (अ) में प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए   सांख्या एल.टी. 1690/16/14] 

(2) किकधि माप किज्ञान आकधकनयम, 2009 िी धारा 52 िी उपधारा (4) िे अांतिात किकधि माप 

किज्ञान (पैिेटबांद िस्त)ु (दूसरा सांशोधन) कनयम, 2014 जो 4 कदसम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र 
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में आकघसूिना सांख्या सा.िा.कन. 870 में प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्िरण। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए   सांख्या एल.टी. 1691/16/14] 

 

मानव ससंाधन दवकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. रामशंकर कठेररया): अध्यक्ष महोदया, मैं 

कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:- 

(1) (एि) नेशनल बिु रस्ट, इांकडया नई कदल्ली िे ििा 2013-14 िे िाकिाि प्रकतिदेन िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लखेे। 

(दो) नेशनल बुि रस्ट, इांकडया, नई कदल्ली िे ििा 2013-14 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1692/16/14] 

(2) (एि) सिा कशक्षा अकभयान प्राकधिरण पांजाब, मोहाली िे ििा 2013-14 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) सिा कशक्षा अकभयान प्राकधिरण पांजाब, मोहाली िे ििा 2013-14 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी 1693/16/14]  

(3) (एि) िेन्रीय कहन्दी सांस्थान, आिरा िे ििा 2013-14 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) िेन्रीय कहन्दी सांस्थान, आिरा िे ििा 2013-14 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे 

बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देकखए सांख्या एलटी 1694/16/14] 
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(4) (एि) नेशनल इांस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, अरूणािल प्रदेश, पपमु पार ेिे ििा 2012-13 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) नेशनल इांस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, अरूणािल प्रदेश, पपमु पार ेिे ििा 2012-13 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(5) उपयुाक्त (4) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब िे िारणों 

िो दशााने िाला कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1695/16/14] 

(6) (एि) नेशनल इांस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, मकणपरु, इम्फाल िे ििा 2012-13 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) नेशनल इांस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, मकणपरु, इम्फाल िे ििा 2012-13 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

(7) उपयुाक्त (6) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब िे िारणों िो दशााने िाला 

कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखय ेसां एल.टी. 1696/16/14] 

(8) (एि) नेशनल इांस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, कसकक्िम, दकक्षण कसकक्िम िे ििा 2010-11 िे 

िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) नेशनल इांस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी, कसकक्िम, दकक्षण कसकक्िम िे ििा 2010-11 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(9)  उपयुाक्त (8) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब िे िारणों िो दशााने 

िाला कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।   

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1697/16/14] 
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(10) (एि) राष्ट्रीय सांस्िृत किद्यापीठ, कतरूपकत िे ििा 2013-14 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा   प्रकतिेदन। 

(दो) राष्ट्रीय सांस्िृत किद्यापीठ, कतरूपकत िे ििा 2013-14 िे लखेापरीकक्षत लखेाओ ां िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।   

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1698/16/14] 

(11) (एि) इांकडयन इांकस्टट्यूट ऑफ इन्फोमेशन टेक्नोलॉजी, कडजाइन एण्ड मैन्यूफैक्िररांि, िॉ ांिीपरुम 

िे ििा 2013 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) इांकडयन इांकस्टट्यूट ऑफ इन्फोमेशन टेक्नोलॉजी, कडजाइन एण्ड मैन्यूफैक्िररांि, िॉ ांिीपरुम 

िे ििा 2013-14 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर 

लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

(तीन) इांकडयन इांकस्टट्यूट ऑफ इन्फोमेशन टेक्नोलॉजी, कडजाइन एण्ड मैन्यूफैक्िररांि, 

िॉ ांिीपरुम िे ििा 2013-14 िे लेखापरीकक्षत लेखाओ ां िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1699/16/14] 

(12) (एि) मकणपरु किश्वकिद्यालय िा िाांिीपरु िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) मकणपरु किश्वकिद्यालय िाांिीपरु िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1700/16/14] 

(13) नॉथ ईस्टना कहल यूकनिकसाटी, कशलाांि िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 
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[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1701/16/14] 

(14) (एि) इांकदरा िाांधी नेशनल राइबल किश्वकिद्यालय, अमरिां टि िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) इांकदरा िाांधी नेशनल राइबल किश्वकिद्यालय, अमरिां टि िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

(तीन) इांकदरा िाांधी नेशनल राइबल किश्वकिद्यालय, अमरिां टि िे ििा 2013-2014 िे लेखापरीक्षा 

लेखाओ ां िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1702/16/14] 

(15) डॉ. हररकसांह िौड किश्वकिद्यालय, सािर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1703/16/14] 

(16) (एि) महात्मा िाांधी अांतरााष्ट्रीय कहन्दी किश्वकिद्यालय, िधाा िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) महात्मा िाांधी अांतरााष्ट्रीय कहन्दी किश्वकिद्यालय, िधाा िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1704/16/14] 

(17) पाांकडिेरी यूकनिकसाटी, पदुिेुरी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी 1705/16/14]  

(18) (एि) सेन्रेंल यूकनिकसाटी ऑफ हररयाणा, महेन्रिढ़ ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 
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(दो) सेन्रेंल यूकनिकसाटी ऑफ हररयाणा, महेन्रिढ़ ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

(तीन) सेन्रेंल यूकनिकसाटी ऑफ हररयाणा, महेन्रिढ़ ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।   

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1706/16/14] 

(19) (एि) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िजुरात, िाांधीनिर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िजुरात, िाांधीनिर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

(तीन) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िजुरात, िाांधीनिर िे ििा 2013-2014 िे िारािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1707/16/14] 

(20) (एि) जाकमया कमकलया इस्लाकमया, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) जाकमया कमकलया इस्लाकमया, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  

(तीन) जाकमया कमकलया इस्लाकमया, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1708/16/14] 

(21) असम यूकनिकसाटी, कसलिर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 
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[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1709/16/14] 

(22) (एि) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िश्मीर, श्रीनिर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िश्मीर, श्रीनिर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  

(तीन) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िश्मीर, श्रीनिर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1710/16/14] 

(23) (एि) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िनााटि, िलुबिा िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िनााटि, िलुबिा िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

(तीन) सेन्रल यूकनिकसाटी ऑफ िनााटि, िलुबिा िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1711/16/14] 

(24) (एि) इांकडयन इांस्टीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी हैदराबाद, हैदराबाद िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) इांकडयन इांटीट्यूट ऑफ टेक्नोलॉजी हैदराबाद, हैदराबाद िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1712/16/14] 
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(25) (एि) स्िूल ऑफ प्लाकनांि एांड आरकिटेक्िर, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखा- परीकक्षत लेख।े 

(दो) स्िूल ऑफ प्लाकनांि एांड आरकिटेक्िर, नई कदल्ली िे ििा िे 2013-2014 िे िारािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1713/16/14] 

(26) (एि) कमजोरम यूकनिकसाटी, आइजोल िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) कमजोरम यूकनिकसाटी, आइजोल िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन। 

(तीन) कमजोरम यूकनिकसाटी, आइजोल िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देकखए सांख्या एलटी 1714/16/14] 

(27) (एि) तेजपरु यूकनिकसाटी, तेजपरु िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) तेजपरु यूकनिकसाटी, तेजपरु िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1715/16/14] 

(28) (एि) यूकनिकसाटी ऑफ हैदराबाद, हैदराबाद िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) यूकनिकसाटी ऑफ हैदराबाद, हैदराबाद िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  



 

23.1 23.12.2014 86 

  

 

(तीन) यूकनिकसाटी ऑफ हैदराबाद, हैदराबाद िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।   

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1716/16/14] 

(29) (एि) इांकदरा िाांधी नेशनल ओपन यूकनिकसाटी, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) इांकदरा िाांधी नेशनल ओपन यूकनिकसाटी, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  

(तीन) इांकदरा िाांधी नेशनल ओपन यूकनिकसाटी, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण 

िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1717/16/14] 

(30) (एि) हेमिती नांदन बहुिुणा िढ़िाल यूकनिकसाटी, श्रीनिर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि 

प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) हेमिती नांदन बहुिणुा िढ़िाल यूकनिकसाटी, श्रीनिर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1718/16/14] 

(31) (एि) कशक्ष ुप्रकशक्षण बोडा (दकक्षणी क्षेत्र), िेन्नै िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेख। 

(दो) कशक्ष ुप्रकशक्षण बोडा (दकक्षणी क्षेत्र), िेन्नै िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1719/16/14] 
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(32) (एि) कशक्ष ुप्रकशक्षण बोडा (पूिी क्षेत्र), िोलिाता िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेख। 

(दो) कशक्ष ुप्रकशक्षण बोडा (पूिी क्षेत्र), िोलिाता िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।   

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1720/16/14] 

(33) (एि) नािालैंड यूकनिकसाटी, लमुामी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) नािालैंण्ड यूकनिकसाटी, लमुामी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।   

(तीन) नािालैंण्ड यूकनिकसाटी, लमुामी िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा कििरण 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।   

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1721/16/14] 

(34) (एि) असम यूकनिकसाटी, कसलिर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) असम यूकनिकसाटी, कसलिर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1722/16/14] 

(35) (एि) डॉ. हररकसांह िौड किश्वकिद्यालय, सािर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) डॉ. हररकसांह िौड किश्वकिद्यालय, सािर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  
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[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1723/16/14] 

(36) (एि) बनारस कहन्दू यूकनिकसाटी, िाराणसी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) बनारस कहन्दू यूकनिकसाटी, िाराणसी िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1724/16/14] 

(37) (एि) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ िेरल, िैसरिौड िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ िेरल, िैसरिौड िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।   

(तीन)सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ िेरल, िैसरिौड िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1725/16/14] 

(38) (एि) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ पटना, कबहार िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ पटना, कबहार िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1726/16/14] 

(39) (एि) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ ओकडसा, भिुनेश्वर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 
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(दो) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ ओकडसा, भिुनेश्वर िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  

(तीन) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ ओकडसा, भिुनेश्वर िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण )  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1727/16/14] 

(40) (एि) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ झारखांड, राांिी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ झारखांड, राांिी िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  

(तीन ) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ झारखांड, राांिी िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)  

   [ग्रांथालय में रख े िये , देकखए सांख्या एल.टी. 1728/16/14] 

(41) (एि) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ राजस्थान, जयपरु िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ राजस्थान, जयपरु िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  

(तीन) सेंरल यूकनिकसाटी ऑफ राजस्थान, जयपरु िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार 

द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1729/16/14] 

(42) (एि) कसकक्िम यूकनिकसाटी, िांिटोि िे ििा 2013-14 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 
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(दो) कसकक्िम यूकनिकसाटी, िांिटोि िे ििा 2013-14 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी 

एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1730/16/14] 

(43) (एि) अलीिढ़ मकुस्लम यूकनिकसाटी, अलीिढ िे ििा 2013-14 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) अलीिढ़ मकुस्लम यूकनिकसाटी, अलीिढ िे ििा 2013-14 िे िायािरण िी सरिार द्वारा 

समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देकखए  सांख्या एल.टी. 1731/16/14] 

(44) (एि) कत्रपरुा यूकनिकसाटी, सूयामकणनिर िे ििा 2013-14 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) कत्रपरुा यूकनिकसाटी, सूयामकणनिर िे ििा 2013-14 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  

(तीन) कत्रपरुा यूकनिकसाटी, सूयामकणनिर िे ििा 2013-14 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1732/16/14] 

(45) (एि) पाांकडिेरी यूकनिकसाटी, पदुिेुरी िे ििा 2013-14 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) पाांकडिेरी यूकनिकसाटी, पदुिेुरी िे ििा 2013-14 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख ेिये ,देकखए  सांख्या एल.टी. 1733/16/14] 
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[अनिुाद]  

दवत्त मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री जयंत दसन्िा): मैं कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:-  

 

(1) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण):- 

  (एि) इांकडया इांफ्रास्रक्िर फाइनेंस िां पनी कलकमटेड, नई कदल्ली िे ििा 2013-

2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा। 

 (दो) इांकडया इांफ्रास्रक्िर फाइनेंस िां पनी कलकमटेड, नई कदल्ली िे ििा 2013-

2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, लेखा-परीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-

महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1734/16/14] 

 

(2) क्षेत्रीय  ग्रामीण बैंिों िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समेकित  समीक्षा िी एि 

प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) ।  

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1735/16/14] 

 

(3) (एि) नेशनल इांकस्टट्यूट ऑफ फाइनेंकसयल मैनेजमेंट, फरीदाबाद िे ििा 2013-

2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

 (दो) नेशनल इांकस्टट्यूट ऑफ फाइनेंकसयल मैनेजमेंट, फरीदाबाद िे ििा 2013-

2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िे बार ेमें कििरण (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) । 
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[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1736/16/14] 

 

 

 

(4) भारतीय स्टेट बैंि अकधकनयम, 1955 िी धारा 50 िी उपधारा (4) िे अांतिात भारतीय स्टेट बैंि 

िमािारी पेंशन कनकध किकनयम, 2014 जो 18 कसतम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में अकधसूिना सां. 

सीडीओ/पीएम/16/एसपीएल/1136 में प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1737/16/14] 

 

(5) बैंििारी िां पनी (उपक्रमों िा अजान और अांतरण) अकधकनयम, 1970 िी धारा 12 िी उपधारा 

(2) िे साथ पकठत धारा 19 िे अांतिात कसकडांिेट बैंि (अकधिारी) सेिा (सांशोधन) किकनयम, 2010 जो 

20 जून, 2014 िे भारत िे साप्ताकहि राजपत्र में अकधसूिना सां. 

261/0089/पीडी:आई.आर.डी.(ओ)/आर. 68 में प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी 

सांस्िरण) । 

(6)  उपयुाक्त (5) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब  िे िारण 

दशााने िाला कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1738/16/14] 

 

(7) पेंशन कनकध किकनयामि और कििास प्राकधिरण अकधकनयम, 2013 िी धारा 53 िे अांतिात पेंशन 

कनकध किकनयामि और कििास प्राकधिरण (प्राकधिृत अकधिारी द्वारा तलाशी और जब्ती िे कलए प्रकक्रया) 
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कनयम, 2014 जो 17 निम्बर, 2014 िे भारत िे राजपत्र में अकधसूिना सां. सा. िा. कन. 812 (अ) में 

प्रिाकशत हुए थे, िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) । 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1739/16/14] 

(8) राजिोिीय   उत्तरदाकयत्ि तथा बजट प्रबांधन अकधकनयम, 2003 िी धारा 3(1)(1ख) िे अांतिात 

मध्यम अिकध व्यय ढाांिे, कदसम्बर, 2014 िे बार ेमें कििरण िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

। 

[ग्रांथालय में रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1740/16/14] 
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सूिना और प्रसारण मतं्रालय में राज्य मतं्री (कनयल (सेवादनवृत्त) राज्यवधयन राठौर ): मैं श्री बाबलु 

सकुप्रयो िी ओर से, कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:- 

(1) (एि) िें रीय सरिारी िमािारी िल्याण आिासीय सांिठन, नई कदल्ली िे ििा 

2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

 (दो) िें रीय सरिारी िमािारी िल्याण आिासीय सांिठन, नई कदल्ली िे ििा 

2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण )। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1741/16/14] 

 

(2) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िी उपधारा (1) िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों 

िी एि-एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)- 

 (एि) िोकच्ि मेरो रले कलकमटेड, िोकच्ि िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा। 

 (दो) िोकच्ि मेरो रले कलकमटेड, िोकच्ि िा ििा 2013-2014 िा िाकिाि प्रकतिेदन, 

लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1742/16/14] 

[कहन्दी]  

खाद्य प्रससं्करण उद्योग मतं्रालय में राज्य मतं्री (साध्वी दनरजंन ज्योदत): अध्यक्ष महोदया, मैं 

कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखती ह ां:- 
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(1) नेशनल मीट एांड पॉल्री प्रोसेकसांि बोडा, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीकक्षत लेखे। 

(2) नेशनल मीट एांड पॉल्री प्रोसेकसांि बोडा, नई कदल्ली िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी 

सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1743/16/14] 

सामादजक न्याय और आदधकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री दवजय सांपला): अध्यक्ष महोदया, मैं 

कनम्नकलकखत पत्र सभा पटल पर रखता ह ां:- 

 (1) सांकिधान िे अनचु्छेद 338 िे खांड (6) िे अांतिात कनम्नकलकखत  पत्रों िी एि-एि प्रकत 

(कहन्दी तथा अांगे्रजी सस्िरण) सभा पटल पर रखता ह ां:-  

 (एि) प्रोन्नकत में आरक्षण िे बार ेमें राष्ट्रीय अनसूुकित जाकत आयोि, नई कदल्ली द्वारा 

तैयार अध्ययन ररपोटा-जून, 2011। 

 (दो) प्रोन्नकत में आरक्षण िे बार ेमें राष्ट्रीय अनसूुकित जाकत आयोि, नई कदल्ली िे 

प्रकतिेदन-जून, 2011 िे बार ेमें व्याख्यात्मि ज्ञापन। 

 (2) उपयुाक्त(1) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब िे िारण दशााने 

िाला कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1744/16/14] 

 

______________________  
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अपराह्न 12.03 बजे  

गैर-सरकारी सिस्यों के दवधेयकों तथा सकंल्पों संबंधी सदमदत 

काययवािी सारांश  

[अनिुाद] 

 डॉ. एम. तदम्बिुरई (करूर): मैं िैर-सरिारी सदस्यों िे किधेयिों तथा सांिल्पों सांबांधी सकमकत िी िालू 

सत्र िे दौरान हुई पहली से िौथी बैठिों िे िायािाही साराांश (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) सभा पटल 

पर रखता ह ां।    

_______ 

 

 अपराह्न12.04 बजे  

 

अनुसूदित जादतयों तथा अनुसूदित जनजादतयों के कल्याण सबंंधी सदमदत 

(एक) िूसरा प्रदतवेिन  

 

[कहन्दी]  

श्री फग्गन दसिं कुलस्ते (मडंला): अध्यक्ष महोदया, मैं जनजातीय िाया मांत्रालय से सांबांकधत ‘जनजातीय 

उपयोजना िा िायािरण' िे बार ेमें अनसूुकित जाकतयों तथा अनसूुकित जनजाकतयों िे िल्याण सांबांधी 

सकमकत िे 25िें प्रकतिेदन (15िीं लोि सभा) में अांतकिाष्ट कसफाररशों पर सरिार द्वारा िी-िई-िारािाई 

िे सांबांध में सकमकत िा दूसरा प्रकतिेदन (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) प्रस्ततु िरता ह ां। 

 (िो) अध्ययन िौरा  

श्री फग्गन दसिं कुलस्त े(मडंला) : अध्यक्ष महोदया, मैं अनसूुकित जाकतयों तथा अनसूुकित जनजाकतयों 

िे िल्याण सांबांधी सकमकत िे जून, 2013 िे दौरान पोटा ब्लेयर, िेन्नई और श्रीनिर िे अध्ययन दौर े

िा प्रकतिेदन (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) सभा पटल पर रखता ह ां। 

____________ 
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अपराह्न 12.05 बजे 

सरकारी आश्वासनों सबंंधी सदमदत 

5 वें  से 8वां प्रदतवेिन 

 

[कहन्दी]  

डॉ. रमशे पोखररयाल दनशंक (िररद्वार): अध्यक्ष महोदया, मैं सरिारी आश्वसनों सांबांधी सकमकत िे 

कनम्नकलकखत प्रकतिेदन (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) प्रस्ततु िरता ह ां:- 

(1) श्रम और रोजिार मांत्रालय से सांबांकधत लांकबत आश्वासनों िी समीक्षा िे बार ेमें पाांििाां 

प्रकतिेदन। 

(2) आश्वासनों (स्िीिृत) िो छोड कदए जाने िे अनरुोधों िे बार ेमें छठा प्रकतिेदन। 

(3) आश्वासनों (अस्िीिृत) िो छोड कदए जाने िे अनरुोधों िे बार ेमें सातिाां प्रकतिेदन। 

(4) आयिु मांत्रालय से सांबांकधत लांकबत आश्वासनों िी समीक्षा िे बार ेमें आठिाां प्रकतिेदन। 

___________________ 

अपराह्न 12.06 बजे 

 

कृदष सबंंधी स्थायी सदमदत 

दववरण  

[कहन्दी]  

श्री िुक्मिेव नारायण यािव (मधुबनी) : अध्यक्ष महोदया, मैं िृकि मांत्रालय (िृकि और सहिाररता 

किभाि) िे ‘जेनेकटिली मॉकडफाइड फूड क्राप्स िी खतेी सांभािनाएां और प्रभाि' िे बार ेमें 37िें प्रकतिेदन 

में अांतकिाष्ट कसफाररशों पर सरिार द्वारा िी-िई-िारािाई 59िाां प्रकतिेदन िे सांबांध में सरिार द्वारा आि े

िी-िई-िारािाई दशााने िाला कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) प्रस्ततु िरता ह ां। 

__________________ 
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 अपराह्न 12.07 बजे 

जल ससंाधन सबंंधी स्थायी सदमदत 

पिला और िूसरा प्रदतविेन  

[अनिुाद]   

श्री अदभजीत मखुजी (जंगीपुर): मैं जल सांसाधन सांबांधी स्थायी सकमकत (2014-2015) िे 

कनम्नकलकखत प्रकतिेदन (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) प्रस्ततु िरता ह ां:- 

(1) जल सांसाधन, नदी कििास और िांिा पनरुुद्धार मांत्रालय िी 'अनदुानों िी माांिों (2014-15)' िे 

बार ेमें जल सांसाधन सांबांधी स्थायी सकमकत (2014-15) िा पहला प्रकतिेदन । 

(2) 'िांिा बाढ़ कनयांत्रण आयोि िी समीक्षा' िे बार ेमें 21िें प्रकतिेदन (15िीं लोि सभा) में अांतकिाष्ट 

कटप्पकणयों/कसफाररशों पर सरिार द्वारा िी-िई-िारािाई िे सांबांध में जल सांसाधन सांबांधी स्थायी 

सकमकत (2014-2015) िा दूसरा प्रकतिेदन। 

_______ 

 

 अपराह्न 12.08 बजे 

  

रसायन और उर्वरक सबंधंी स्थायी समिमि 

दववरण 

[अनिुाद]   

श्री आनन्िराव अडसुल (अमरावती): मैं रसायन और उिारि सांबांधी स्थायी सकमकत िे कनम्नकलकखत 

िी-िई-िारािाई कििरण (अांगे्रजी तथा कहन्दी सांस्िरण) सभा  पटल पर रखता ह ाँ: - 

(1) रसायन और उिारि मांत्रालय (रसायन और पेरोरसायन किभाि) िी 'अनदुानों िी 

माांिों (2013-14)' िे बार ेमें 34िें प्रकतिेदन (15िींलोि सभा) में अांतकिाष्ट कसफाररशों पर 
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सरिार द्वारा िी-िई-िारािाई िे सांबांध में रसायन और उिारि सांबांधी स्थायी सकमकत 

(2013-14) िे 40िें प्रकतिेदन पर िी-िई-िारािाई कििरण । 

(2) रसायन और उिारि मांत्रालय (भेिज किभाि ) िी 'अनदुानों िी माांिों 2013-14 ' 

िे बार ेमें 35िें प्रकतिेदन (15िीं लोि सभा) में अांतकिाष्ट कसफाररशों पर सरिार द्वारा िी-

िई-िारािाई िे सांबांध में रसायन और उिारि सांबांधी स्थायी सकमकत (2013-14) िे 41िें 

प्रकतिेदन पर िी-िई-िारािाई कििरण। 

(3) रसायन और उिारि मांत्रालय (उिारि किभाि) िी 'अनदुानों िी माांिों 2013-14' 

िे बार ेमें 33िें प्रकतिेदन (15िीं लोि सभा) में अांतकिाष्ट कसफाररशों पर सरिार द्वारा िी-

िई-िारािाई िे सांबांध में रसायन और उिारि सांबांधी स्थायी सकमकत (2013-14) िे 42िें 

प्रकतिेदन पर िी-िई-िारािाई कििरण। 

(4) रसायन और उिारि मांत्रालय (रसायन और पेरोरसायन किभाि ) िे 'िीटनाशिों 

िा उत्पादन तथा उपलब्धता' कििय पर 36िें प्रकतिेदन (15िीं लोि सभा) में अांतकिाष्ट 

कसफाररशों पर सरिार द्वारा िी-िई-िारािाई िे सांबांध में रसायन और उिारि सांबांधी 

स्थायी सकमकत (2013-14) िे 43िें प्रकतिेदन पर िी-िई-िारािाई कििरण। 

_______ 
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 अपराह्न 12.09 बजे 

  

स्वास््य और पररवार कल्याण सबंंधी स्थायी सदमदत 

81वां प्रदतवेिन 

[अनिुाद]   

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): मैं भारत में पैथ (पी.ए.टी.एि.) द्वारा मानि पैकपलोमा कििाण ु

(एि.पी.िी.) टीिे िे प्रयोि द्वारा किए िए अध्ययन में बरती िई तथािकथत अकनयकमतताओ ां िे सांबांध में 

सकमकत िे 72िें प्रकतिेदन में अांतकिाष्ट कसफाररशों/कटप्पकणयों पर सरिार द्वारा िी-िई- िारािाई िे बार ेमें 

स्िास््य और पररिार िल्याण सांबांधी स्थायी सकमकत िा 81िाां प्रकतिेदन (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) 

सभा पटल पर रखता ह ाँ। 

_______ 
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अपराह्न 12.10 बजे 

मतं्री द्वारा वक्तव्य 

राष्ट्रमडंल क्रीडा िल में धादवका िूतीिन्ि को शादमल न दकए जाने के बार ेमें  

 

[अनिुाद]   

युवक काययक्रम और खेल मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री सवायनन्ि सोनोवाल): मैं 'राष्ट्रमांडल क्रीडा दल 

में धाकििा दूतीिन्द िो शाकमल न किए   जाने िे  सांबांध में श्री भतृाहरर महताब और िुछ अन्य माननीय 

सदस्यों द्वारा 22 जलुाई, 2014 िो शून्य िाल िे दौरान  किए िए अनरुोधों  िे प्रत्यतु्तर में इस सम्माकनत 

सभा मे एि सांकक्षप्त िक्तव्य देना  िाहता  ह ाँ । …्(व्यवधान) 

[कहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : आप ले िर दीकजए।  

[अनिुाद]  

4*श्री सवायनन्ि सोनोवाल:  सदन में कदए िए आश्वासन िे अनसुार, भारतीय खले प्राकधिरण (भाखेप्रा) 

ने खेल मध्यस्थता न्यायालय (सी.ए.एस.) लौसाने, कस्िटजरलैण्ड िे समक्ष मकहला हाईपरएन्रोजेकनजम 

पर आईएएएफ किकनयमों िे आधार पर सशु्री दूतीिन्द िो  अयोग्य ठहराए  जाने  िो िनुौती देने िे कलए 

िई ठोस िदम उठाए हैं। भारतीय खेल प्राकधिरण ने सी.ए.एस. में सशु्री दूतीिन्द िे मामले िो उठाने 

िे कलए िनाडा िे डेकिस िाडा कफकलप्स एण्ड  किनेबिा एल.एल.पी. िे श्री कजम बांकटांि  िी सेिाएां  ली थी 

। भारतीय खेल प्राकधिरण इस मामले में समस्त सहायि लाित उपलब्ध िरा रही है और यह सी.ए.एस. 

द्वारा अांकतम कनणाय कदए जाने ति जारी रहेिी। भारतीय खेल प्राकधिरण सशु्री दूतीिन्द िी सहायता िे 

कलए अन्तरााष्ट्रीय किशेिज्ञों से भी सम्पिा  बनाए हुए है और मकहला हाईपरएन्रोजेकनजम आई.ए.ए.एफ. 

 
4* भािण सभा पटल पर रखा िया और ग्रांथालय में भी रखा िया, देकखए सांख्या एल.टी. 1745/16/14 
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द्वारा किए िए भेदभाि पर भारतीय खेल प्राकधिरण िी ितामान कस्थकत िो मजबूती कमली है। भारतीय 

खेल प्राकधिरण ने उनिे प्रकशक्षण िो जारी रखने िे कलए उन्हें 'उत्िृष्टता िेन्र’्(सी.ओ.ई.), राष्ट्रीय 

खेल सांस्थान, पकटयाला में बहाल िरने िे भी िदम उठाए हैं।  

मझेु सदन िो यह सूकित िरते हुए प्रसन्न्ता हो रही है कि सशु्री दूतीिन्द िे यह अनरुोध कि  

उन्हें सी.ए.एस.  िे अांकतम कनणाय िो लांकबत रखते हुए उन्हें राष्ट्रीय प्रकतस्पद्धााओ ां में भाि लेने िी अनमुकत 

प्रदान िी जाए , इसिे  प्रत्यतु्तर में सी.ए.एस. ने कदनाांि 18 कदसम्बर, 2014 िो अस्थाई रूप से उन्हें 

राष्ट्रीय और राज्य स्तरीय प्रकतयोकिताओ ां में भाि लेने िी अनमुकत प्रदान िर दी। इससे सशु्री दूतीिन्द 

आिामी राष्ट्रीय खेल 2015 और भारतीय एथलेकटक्स पररसांघ अथिा इसिी सम्बद्ध इिाइयों द्वारा 

आयोकजत िी जाने िाली अन्य प्रकतयोकिताओ ां जैसे  राष्ट्रीय स्तरीय प्रकतयोकिताओ ां में भाि ल ेसिें िी। 

इस बीि, सी.ए.एस. से अकतशीघ्र अांकतम कनणाय लेने िे कलए प्रयास किए जा रहे हैं । 

मैं सदन िो किश्वास कदलाना िाह ांिा कि हम कलांि समानता और खेलों में िैर भेद-भाि िे कलए 

अपनी लडाई मे  पीछे नहीं हटेंिे। हम आने िाले कदनों में भी सशु्री दूतीिन्द िो सहायता जारी 

रखेंिे।…(व्यवधान)    

[कहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : भतृाहरर जी, स्टेटमेंट िे ऊपर प्रश्न नहीं किए जाते हैं। 

 

____________________ 

 

 

  



 

23.1 23.12.2014 103 

  

 

अपराह्न 12.11 बजे  

सभा पटल पर रखे गए पत्र – जारी 

[कहन्दी]  

कृदष मतं्रालय में राज्य मंत्री (श्री मोिनभाई कल्याणजीभाई कंुिररया): महोदया, मैं कनम्नकलकखत पत्र 

सभा पटल पर रखता ह ां: - 

(एि) िां पनी अकधकनयम, 1956 िी धारा 619ि िे अांतिात कनम्नकलकखत पत्रों िी एि-एि प्रकत (कहन्दी तथा 

अांगे्रजी सांस्िरण) 

(ि) (एि) िेरल एग्रो इांडस्रीज िारपोरशेन कलकमटेड, कतरुिनांतपरुम िे ििा 2008-2009 िे 

िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा।  

(दो) िेरल एग्रो इांडस्रीज िारपोरशेन कलकमटेड, कतरुिनांतपरुम िा ििा 2008-2009 िा िाकिाि 

प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेखे तथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1652/16/14] 

(ख) (एि) ओकडशा एग्रो-इांडस्रीज डेिलपमेंट िारपोरशेन कलकमटेड, भिुनेश्वर िे ििा 2012-2013 

िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा।  

(दो) ओकडशा एग्रो-इांडस्रीज डेिलपमेंट िारपोरशेन कलकमटेड, भिुनेश्वर िा ििा 2012-2013 िा 

िाकिाि प्रकतिेदन, लेखापरीकक्षत लेख ेतथा उन पर कनयांत्रि-महालेखापरीक्षि िी कटप्पकणयाां।  

(दो)  उपयुाक्त (1) में उकल्लकखत पत्रों िो सभा पटल पर रखने में हुए किलम्ब  िे िारण दशााने 

िाल ेदो कििरण (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1653/16/14] 
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 (तीन)  (एि) िौधरी िरण कसांह नेशनल इांकस्ट्टयूट ऑफ एग्रीिल्िरल मािेकटांि, जयपरु िे ििा 

2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा 

लेखापरीकक्षत लेखे। 

(दो) िौधरी िरण कसांह नेशनल इांकस्ट्टयूट ऑफ एग्रीिल्िरल मािेकटांि, जयपरु िे ििा 2013-2014 

िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1654/16/14] 

(िार) (एि) नाररयल कििास बोडा, िोकच्ि िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

(दो) नाररयल कििास बोडा, िोकच्ि िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि लेखाओ ां िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा उन पर लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।  

(तीन) नाररयल कििास बोडा, िोकच्ि िे ििा 2013-2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा 

िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)।  

[ग्रांथालय में रख े िय े, देकखए सांख्या एल.टी. 1655/16/14] 

(पाांि) (एि) नेशनल हॉकटािल्िर बोडा, िडुिाांि िे ििा 2013-2014 िे िाकिाि प्रकतिेदन िी एि प्रकत (कहन्दी 

तथा अांगे्रजी सांस्िरण) तथा लेखापरीक्षा प्रकतिेदन।   (दो) नेशनल हॉकटािल्िर बोडा, िडुिाांि िे ििा 2013-

2014 िे िायािरण िी सरिार द्वारा समीक्षा िी एि प्रकत (कहन्दी तथा अांगे्रजी सांस्िरण)। 

[ग्रांथालय में रखे  िय े, देखें सांख्या एल.टी. 1656/16/14] 

 

___________ 
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 अपराह्न 12.12 बजे 

कायय मतं्रणा सदमदत के िसवें प्रदतवेिन के बार ेमें प्रस्ताव  

 

[अनिुाद]  

कौशल दवकास और उद्यदमता मतं्रालय के राज्य मतं्री तथा  ससंिीय कायय मतं्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री राजीव प्रताप रूडी): महोदया, मैं कनम्नकलकखत प्रस्ताि िरता ह ां:- 

“कि यह सभा 22 कदसम्बर, 2014 िो सभा में प्रस्ततु िाया मांत्रणा सकमकत िे दसिें 

प्रकतिेदन से इस उपान्तरण िे अध्यधीन सहमत है कि सभा द्वारा पहले ही कनपटायी िई 

पैरा सांख्या 2 िी मद से सांबांकधत उसिी कसफाररश िा  लोप किया जाए।" 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“कि यह सभा 22 कदसम्बर, 2014 िो सभा में प्रस्ततु िाया मांत्रणा सकमकत िे दसिें 

प्रकतिेदन से इस उपान्तरण िे अध्यधीन सहमत है कि सभा द्वारा पहले ही कनपटायी िई 

पैरा सांख्या 2 िी मद से सांबांकधत उसिी कसफाररश िा  लोप किया जाए।" 

 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

 

[कहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : श्री अरूण जेटली जी इांरोड्यूज नहीं िर रहे हैं। 
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 अपराह्न 12.13 बजे  

नागररकता (सशंोधन) दवधेयक, 20145* 

 

[कहन्दी]  

गृि मतं्रालय में राज्य मंत्री (श्री िररभाई िौधरी):  महोदया, मैं प्रस्ताि िरता ह ाँ कि नािररिता 

अकधकनयम, 1955 में आि ेऔर सांशोधन िरने िाले किधेयि िो परुःस्थाकपत िरने िी अनमुकत दी 

जाए।  

[अनिुाद] 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“कि नािररिता अकधकनयम, 1955 में आिे और सांशोधन िरने िाले किधेयि िो 

परुःस्थाकपत िरने िी अनमुकत दी जाए 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

[कहन्दी]  

श्री िररभाई िौधरी:  महोदया, मैं किधेयि िो परुःस्थाकपत िरता ह ां।  

___________  

 
5

* भारत िे राजपत्र, असाधारण, भाि II, खांड -2, कदनाांि 23.12.2014 में प्रिाकशत। 
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अपराह्न 12.14 बजे 

दनयम 377 के अधीन मामले6* 

[कहन्दी] 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यिण कनयम 377 िे अधीन मामलों िो सभा पटल पर रखा जाएिा। 

कजन सदस्यों िो कनयम 377 िे अधीन मामलों िो आज उठाने िी अनमुकत दी िई है और जो उन्हें सभा 

पटल पर रखने िे इच्छुि हैं, ि ेतरुन्त मामल ेिा पाठ व्यकक्तित रूप से सभा पटल पर भेज दें। िेिल 

उन्हीं मामलों िो सभा पटल पर रखा माना जाएिा, कजनिे कलए मामले िा पाठ कनधााररत  समय िे 

भीतर सभा पटल पर प्राप्त हो िया हो, शेि िो व्यपित माना जाएिा।  

... (व्यिधान)  

 (एक) झारखण्ड के दगररडीि ससंिीय दनवायिन के्षत्र में सेंरल कोल फील्ड्स दलदमटेड और भारत 

कोदकंग कोल दलदमटेड द्वारा आउटसोसय दकए गए कायों में पारिदशयता और दनयमों का अनुपालन 

सुदनदित दकए जाने की आवश्यकता  

 

 

[कहन्दी] 

श्री रवीन्र कुमार पाण्डेय (दगररडीि) : हमार ेसांसदीय क्षेत्र िे अांतिात सीसीएल और बीसीसीएल में 

आउट सोकसिंि िायों में शाकमल किकभन्न िां पकनयों द्वारा िई कनयम किरूद्ध िायों िो अांजाम कदया जाता 

है, कजसिे अांतिात िोयले िी िोरी, हैिी ब्लाकस्टांि, खान िानूनों िा उल्लांघन, उक्त िां पकनयों िे द्वारा 

उक्त प्रबांधन िे मशीनों और उपिरणों िा सांिालन, ओिरबडेन िी मापी में िडबडी, बैि कफकलांि नहीं 

िरने िे िारण पानी िा जलस्तर नीिे किरना, मजदूरों िा िाउन्टर पेमेन्ट नहीं िरना आकद िायों से 

सरिार िे राजस्ि में भारी हाकन हो रही है और आमजनों िो िाफी परशेानी हो रही है । लोिों िो जमीन 

 
6*सभा पटल पर रखे गए माने  िए  । 
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िा मआुिजा और नौिरी दोनों नहीं कमली। इस सांबांध में हमने मामल ेिो सदन में िई बार उठाया, परांत ु

इस सांदभा में आज ति समकुित िारािाई नहीं िी जाए  

अतः सरिार से आग्रह है कि उपयुाक्त िडबकडयों िे कनरािरण हेत ुएि उच्िस्तरीय जाांि सकमकत 

िा िठन िर दोिी व्यकक्तयों िे किरूद्ध तत्िाल प्रभाि से आिश्यि िारािाई िी जाए। 

 

 

 



 

23.1 23.12.2014 109 

  

 

 (िो) सिकारी बैंकों को आयकर से छूट दिए जाने की आवश्यकता   

 

[कहन्दी] 

श्री िााँि नाथ (अलवर): माननीय अध्यक्ष महोदया, आयिर आकधकनयम िी धारा 80 (पी) िे तहत ििा 

2005-06 ति सहिारी साख सांस्थाओ ां िो आयिर से मकु्त रखा िया था । परांत ुििा 2006-07 में 

सहिारी बैंिों िो िाकणकज्यि बैंिों िे समिक्ष मानिर इनिी आय िो आयिर िे दायर ेमें ल ेकलया 

िया। सहिारी बैंि ग्रामीण क्षेत्रों में ग्रामीण लघ ुएिां सीमान्त िृििों िे कलए ऋण उपलब्ध िराते हैं । 

ग्रामीण सहिारी बैंि अपने सदस्यों िी मदद से ग्रामीण कििास िा िाया िरते हैं एिां इनिे द्वारा आकजात 

लाभ भी सदस्यों में किभाकजत होता है । अतः आयिर अकधकनयम िी धारा 80 (पी) िो पूिाित लािू किए 

जाने िा कनिेदन है । मेरा अनरुोध है कि सभी प्रिार िे सहिारी बैंिों िो आयिर आकधकनयम िी धारा 

80 (पी) िे अांतिात ििा 2005-06 ति आयिर में प्राप्त छूट िो पूिाित बहाल किया जािें ताकि साख 

ढााँिे िो आयिर िे रूप में हो रहे निुसान से बिाया जा सिे । 

 

 

 



 

23.1 23.12.2014 110 

  

 

 (तीन) जयपरु िवाईपत्तन राजस्थान स ेबैंकाक, दसगंापुर, िांगकांग, शंघाई और कोलालाम्पुर के 

दलए सीधी अंतरराष्ट्रीय उडान शुरू दकए जाने की आवश्यकता  

 

 

  

श्री रामिरण बोिरा (जयपुर शिर): जयपरु शहर िल्डा क्लास एिां स्माटा कसटी िी ओर अग्रसर हो रहा 

है । यहााँ जिाहरात उद्योि, रांिाई, छपाई ि पयाटन उद्योि िी असीम सांभािनाएां हैं । प्रािीन समय से ही 

जयपरु िलुाबी निर िे नाम से प्रकसद्ध है । जयपरु िा रत्न व्यिसाय लिभि 300 ििा परुाना है । इस 

व्यिसाय से लिभि 3 लाख लोि प्रत्यक्ष एिां अप्रत्यक्ष रूप से जडेु हुए हैं । जयपरु िलर जैम्स स्टोन 

िकटांि ि पॉकलश िे कलए किश्व िा सबसे बडा िेन्र है । प्रकतििा बैंिॉि ि हाांििाांि में िार प्रदकशाकनयों िा 

आयोजन किया जाता है । इसी अिसर पर पााँि से आठ हजार यात्री इन देशों िी यात्राएां िरते हैं । इसी 

प्रिार एकशया महाद्वीप िे अन्य देश जापान, िीन आकद में भी आयोकजत प्रदकशानों में जयपरु से हजारों 

जौहरी भाि लेने जाते हैं । यह व्यापार मखु्यतयाः बैंिॉि, कसांिापरु, हाांििाांि, शांघाई एिां िुआलालम्परु 

से किया जाता है एिां इन देशों िे व्यापारी भी जयपरु से सीधी किमान सेिा उपलब्ध नहीं होने िे िारण 

यहााँ आने में असकुिधा महसूस िरते हैं । पररणामस्िरूप िहााँ िे व्यापारी किश्व िे दूसर ेदेशों में व्यापार िे 

कलए िले जाते हैं एिां हमें राजस्ि आय में प्राप्त होने िाली किदेशी मरुा से िांकित होना पडता है । 

पयाटन िी दृकष्ट से देखे तो सन् 2013 से 3,02,98,150 भारतीय एिां 14,37,162 किदेशी पयाटि 

राजस्थान में आये थे उनमें से 11,04,905 भारतीय एिां 5,66,429 किदेशी पयाटि जयपरु में आये । 

लेकिन जयपरु से बैंिॉि, कसांिापरु, हाांििाांि, शांघाई एिां िुआलालम्परु िे कलए सीधी किमान सेिा 

उपलब्ध नहीं होने िे िारण जयपरु िा सांपूणा जिाहरात उद्योि एिां पयाटन उद्योि प्रभाकित हुआ है । 

जयपरु जिाहरात िी मण्डी है । यहााँ माल िी खरीद िे कलए किदेशों से भी िाफी सांख्या में रत्न व्यिसायी 

एिां पयाटिों िो आने-जाने में सकुिधा होिी । अतः इन शहरों िे कलए जयपरु से सीधी किमान सेिा प्रारांभ 
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किया जाना अत्यांत आिश्यि है । सीधी किमान सेिा प्रारांभ िरने से जिाहरात उद्योि एिां पयाटन व्यिसाय 

ि रांिाई, छपाई उद्योि जो साांिानेरी हैंडकप्रन्ट िे नाम से जाना जाता है जो किश्व प्रकसद्ध है, में िकत आने 

से रोजिार िे साधन सलुभ होंिे ि राजस्ि िी प्राकप्त भी हो सिेिी । 

अतः आपसे अनरुोध है कि अांतरााष्ट्रीय किमान पत्तन प्राकधिरण जयपरु से बैंिॉि, कसांिापरु, 

हाांििाांि, शांघाई एिां िुआलालम्परु िे कलए सीधी किमान सेिा प्रारांभ किए जाने िा श्रम िरािें । 
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 (िार) गुजरात में सरखजे और गांधीनगर के बीि राष्ट्रीय राजमागय सखं्या 147 का दवकास दकए 

जाने की आवश्यकता  

 

[अनिुाद]  

डॉ. दकररट पी. सोलंकी (अिमिाबाि):  मैं आपिा ध्यान इस त्य िी ओर आिकिात िरना िाहता 

ह ां कि सरखेज- िाांधीनिर राष्ट्रीय राजमािा सांख्या एनएि -147 (परुाना एनएि -8) िा कििास तत्िाल 

किए जाने िी आिश्यिता है। सरखेज- िाांधीनिर राजमािा खांड मखु्य राष्ट्रीय राजमािा एनएि-48 

(कदल्ली-अहमदाबाद-मुांबई) िो शेि िजुरात से जोडता है। इन जरूरतों िो पूरा िरते हुए, यह राज्य िी 

राजधानी िाांधीनिर िो िुजरात िे सबसे बडे शहर अहमदाबाद से जोडने िा महत्िपूणा िाया िरता है। 

इस किशेि सडि खांड पर भारी यातायात होता है कजसिे िारण  प्रमखु जांक्शनों/िौराहों पर लोिों िो 

यातायात सांबांधी समस्याओ ां िा सामना िरना पडता है। इस मािा खांड, जो िहीं िार लेन तो िहीं छह 

लेन िा होने तथा स्थानीय और लांबी दूरी ति यातायात होने िी िजह से ितामान में क्षमता अभाि से 

जूझ रहा है, में िाहनों िी आिाजाही और सरुक्षा दोनों ही समान रूप से महत्िपूणा है।  तत्िाल इन मािों 

िो िई लेनों िा किये जाने, स्थानीय और आम यातायात िो अलि िरने ; प्रमखु िौराहों पर स्थाकनि 

और गे्रड सेपरशेन िरने िी सख्त आिश्यिता है।  

हालाांकि सडि पररिहन और राजमािा मांत्रालय ऐसे िुछ िौराहों और सडि खांडों पर िाम िर 

रहा है, कफर भी इस खांड िे एिीिृत बहु-लेकनांि, गे्रड सेपरशेन और िोररडोर िे कििास िरने पर तत्िाल 

ध्यान देने और उस पर िाया िरने िी आिश्यिता है। इसकलए, मैं सांबांकधत मांत्री से इस सांबांध में उकित 

िदम उठाने िा अनरुोध िरता ह ाँ। 
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(पांि) राजस्थान में लोगों के दलए स्वच्छ पेयजल उपलब्ध कराने ितेु योजना बनाए जान ेऔर 

उसका कायायन्वयन दकए जाने की आवश्यकता  

 

[कहन्दी] 

श्री ओम दबरला (कोटा) : राजस्थान सकहत देश िे 78 हजार िााँि-ढाकणयों में रहने िाल ेलिभि 4.77 

िरोड लोि फ्लोराइड, आसेकनि, आयरन, सैलीकनटी अथिा नाइरोजनयुक्त पानी पीने िो कििश है 

कजनिे िारण उनमें किकभन्न प्रिार िी बीमाररयों से ग्रकसत होने िी प्रबल सांभािनाएां रहती हैं । राजस्थान, 

कबहार ि उत्तर प्रदेश सकहत िई राज्य अशदु्ध पेयजल िे उपयोि से सिारकधि प्रभाकित क्षेत्र हैं । अिेल े

राजस्थान में 14 हजार से आकधि िााँि-ढाकणयााँ प्लोराइडयकु्त पानी पीने िो कििश हैं । यहााँ उल्लेकखत 

िरना िाहता ह ाँ कि देश में सिारकधि सूखा प्रदेश राजस्थान ही है जहााँ िेिल 1 प्रकतशत सतही जल एिां 

भूजल उपलब्ध है । ऐसी कस्थकत में राज्य िी जनता किशेििर ग्रामीण क्षेत्र िी जनता िो शदु्ध पेयजल 

उपलब्ध िराना हम सब िी कजम्मेदारी िे साथ-साथ एि िनुौती भी है कजसे दूर किया जाना अत्यांत 

आिश्यि है । फ्लोराइडयकु्त पानी पीने से जो दषु्ट्प्रभाि सामने आते हैं, ि ेअत्यांत भयािह हैं । फ्लोराइड 

िी आकधि मात्रा िे िारण शरीर पर किकभन्न प्रिार िे कििार उत्पन्न हो जाते हैं जैसे असमय बाल झड 

जाना, आकस्थयााँ िमजोर हो जाना, दााँत खराब हो जाना तथा िृद्धािस्था िे लक्षण आ जाना आकद 

कदखाई देने लिते हैं । 

अतः सरिार से अनरुोध है कि राजस्थान िी जनता िो फ्लोराइडयकु्त शदु्ध पेयजल उपलब्ध 

िराने िे कलए आकतशीघ्र किशेि िायायोजना बनायी जाए। 
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 (छि) भारत-बांग्लािेश सीमा से िेश में घुसपैठ रोकने िते ुकिम उठाए जाने की आवश्यकता  

 

 

श्री रमेश दबधूडी (िदक्षण दिल्ली) :  मैं सरिार िा ध्यान भारत-बाांग्लादेश सीमा पर हो रही कनरांतर 

घसुपैठ िी ओर आिकिात िरना िाहता ह ाँ।  यू.एन.ओ. िी एि सिेक्षण ररपोटा िे अनसुार असम िे उन 

कजलों में जनसांख्या में असाधारण िकृद्ध हुई जो बाांग्लादेश सीमा िे आस-पास है तथा बाांग्लादेश िे उन 

कजलों में जनसांख्या में असाधारण िमी आई जो भारत सीमा िे आस-पास हैं ।  इसी ररपोटा में 1971 से 

1981 तथा 1981 से 1991 िी जनिणना िे आांिडों िी तलुना िरते हुए बाांग्लादेश में अिानि एि 

िरोड व्यकक्तयों िे िायब होने िी किांता व्यक्त िी िई । 

बाांग्लादेश घसुपैठ िा सबसे घाति प्रभाि असम राज्य में हुआ ।  इसिे साथ-साथ असम िे 23 

कजलों में से 8 कजलों पर बाांग्लादेशी घसुपैकठयों िा िब्जा है ।  राजनैकति दृकष्ट से नजर डालें तो 126 

किधान सभा सीटों में से 46 पर घसुपैठी मतदाता िे रूप में अपनी कनणाायि भूकमिा कनभा रहे हैं । इसिा 

सबसे किांताजनि पहलू अपै्रल, 2006 में असम िे किधान स्ााभा िनुाि में कदखाई कदया कजसमें ब्रह्मपुत्र 

ि िछार घाटी में पडने िाले कजलों िी जनसांख्या में बडे नाटिीय ढांि से िकृद्ध हुई ि धबुडी, िोलपाडा 

और दरांि में तो घसुपैठ िे िारण मात्र एि ििा में मतदाताओ ां िी सांख्या 14 से 15 प्रकतशत बढ़ िई ।  

असम सांकध िे अनसुार 1966 से 1971 िे बीि बाांग्लादेश से आये लोिों िो भारत िे नािररि िे तौर 

पर पांजीिृत किये जाने िा िक्त कदया िया था जबकि ििा 1971 िे बाद सीमा पार िर आये प्रिाकसयों 

िा भारत में रहना अिैध तय किया िया था ।  असम सरिार ने श्वेत-पत्र जारी िरिे िहा था कि 1985 

से 2012 िे बीि किकभन्न न्यायालयों में 61,774 लोिों िो अिैध िरार कदया िया ।  यह तो िेिल िह 

मामल ेथे जो पांजीिृत हुए । 
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असम िी तरह पकिम बांिाल में भी अिैध रूप से रह रहे बाांग्लादेकशयों िा मदु्दा सांिेदनशील है । 

िहाां मकुशादाबाद कजले से सटे सीमािती इलािों िी सबसे बडी समस्या यह है कि िकथत बाांग्लादेकशयों 

और मूल नािररिों िा रहन सहन और भािा एि है कजसिे िलते उनिी पहिान िरना मकुश्िल है । 

भारत में बस िये ऐसे िरोडो से आकधि घसुपैठी भारत िी सरुक्षा िे कलए एि बडा खतरा तथा 

अथाव्यिस्था िे कलए बोझ हैं ।  इनिे खाने-पीने, रहने, सािाजकनि सेिाओ ां िे उपयोि िा न्यूनतम खिा 

रोजाना 25 रूपये प्रकत व्यकक्त भी लिाया जाए तो यह राकश सालाना किसी राज्य िे िुल बजट िे बराबर 

होिी । 

भारत-बाांग्लादेश सीमा 4,096 किलोमीटर लांबी है जहाां से बाांग्लादेशी बडी सांख्या में घसुपैठ िरते 

हैं कजसमें कपछले दो दशिों से िटीले तार लिाने िा िाया िल रहा है जो अभी ति 3,300 किलोमीटर 

ति ही पूरा हुआ है ।  2012-13 और 2013-14 िे बजट में यूपीए सरिर ने इस िाया िे कलए 100-

100 िरोड रूपये कदये थे ।  मैं धन्यिाद िरता ह ाँ माननीय कित्त मांत्री जी िा कजन्होंने इसिे कलए अब िी 

बार 500 िरोड रूपय ेप्रदान किये । 

मैं सरिार से अनरुोध िरता ह ाँ कि इस िांभीर समस्या िो िांभीरता से लेने िी िृपा िरें ताकि 

यहााँ िे लोिों िो उनिा हि कमल सिे कजसिे िे आकधिारी हैं । 
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 (सात) दबिार के गोपालगजं दजले में  सबैया दवमानपत्तन से यात्री उडानें शरुू दकए जान ेकी 

आवश्यकता  

 

  

श्री ओम प्रकाश यािव (सीवान) : मेर ेलोि सभा क्षेत्र सीिान (कबहार ) िे साथ पडोसी कजल ेिोपालिांज, 

छपरा, बकलया िे िाफी लोि खाडी देशों में रहते हैं जो किमान से आिािमन िरते हैं ।  मेर ेसांसदीय क्षेत्र 

िे समीप सबैया एयरपोटा कस्थत है जो िाफी कदनों से पररिालन हेत ुबांद है ।  अिर सबैया एयरपोटा िो 

यात्री किमान पररिालन हेत ुिालू किया जाता है तो यहााँ से लाखों लोिों िो फायदा पहुाँिेिा क्योंकि य े

लोि किमान पिडने हेत ुकदल्ली, पटना एिां लखनऊ जाते हैं । 

अतः मेरा िेन्र सरिार से अनरुोध हे कि सबैया एयरपोटा (िोपालिांज) िो यथाशीघ्र पररिालन 

हेत ुखोला जाए कजससे इन इलािों िो भी हिाई सेिा से सीधे जोडा जा सिे । 
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 (आठ) केरल में पोस्ट-ग्रजे्युएट इंस्टीट्यूट ऑफ ओनोकोलोदजकल साईसं एडं ररसिय स्थादपत 

दकए जाने की आवश्यकता   

 

[अनिुाद]  

श्री मलु्लापल्ली रामिंरन (वडकरा): िेरल, जो एि समय पहले  स्िास््य देखभाल िे क्षेत्र में एि 

जाना-माना मॉडल था, अब िैं सर सकहत िई जीिन शैली से जडुी बीमाररयों िा सामना िर रहा है जो 

िहाां तेजी से बढ़ रहे हैं। क्षते्रीय िैं सर िें र, कतरूिनन्तपरुम ओनोिोलोजी िे कलए एि प्रमखु सांस्थान है। 

मालाबार िैं सर सेंटर, तेकलिेरी, िेरल सरिार िे अधीन एि और प्रकतकष्ठत सांस्थान है जो िेरल िी 

50% आबादी िो अपनी सेिा प्रदान िरता है और िनााटि, तकमलनाडु और माहे (पडुुिेरी) से सैिडों 

मरीज इस सेंटर में आते हैं। िैं सर उपिार िे क्षेत्र में प्रकशकक्षत पेशेिर तैयार िरने िे कलए िेरल में पोस्ट-

गे्रज्यएुट इांस्टीट्यूट ऑफ ओनोिोलोकजिल साई ांस एांड ररसिा स्थाकपत किए जाने िी तत्िाल 

आिश्यिता है। इस पोस्ट-गे्रज्यएुट इांस्टीट्यूटि िा ध्यान िैं सर और उससे सांबांकधत किियों से जडुी  

कशक्षा, प्रकशक्षण और उसिे अनसुांधान पर होना िाकहए। मैं सरिार से किनम्रतापूिाि अपील िरता ह ाँ कि  

एम.सी.सी. तेकलिेरी, िेरल में इस तरह िे सांस्थान िी स्थापना िी जाए।  
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(नौ) पदिम बंगाल में नाराजोले राजबारी ऐदतिादसक स्थान को िैररटेज दबदल्डंग घोदषत दकए जान े

और इसके सरंक्षण ितेु पयायप्त दवत्तीय सिायता उपलब्ध कराए जाने की आवश्यकता   

 

श्रीमती अपरूपा पोद्दार (आरामबाग): नाराजोल ेपकिम बांिाल िा एि छोटा सा शहर है जो मेर ेकनिाािन 

क्षेत्र में मेदनीपरु और तारिेश्वर िे बीि पडता है। कनजी नाराजोल ेराजबारी िे कलए प्रकसद्ध है। स्ितांत्रता 

आांदोलन िे दौरान, राजा िा यह महल भारत िे स्ितांत्रता सांग्राम िा अग्रदूत था। नाराजोले राजबारी 

लिभि 300 साल परुानी है और इसिे िारों ओर शानदार मूकतािला एि अकद्वतीय परुाताकत्िि किरासत 

स्थल है। यह िास्तकुशल्प कडजाइन और सांरिनाएां 100 एिड भूकम पर बनाई िई हैं। पकिम बांिाल राज्य 

सरिार ने पहल ेसे ही इस स्थल िो किरासत सांपकत्त घोकित िर कदया है। हाल ही में भारतीय परुातत्ि 

सिेक्षण िी टीम ने कनजी नाराजोले िा दौरा किया है और इसिे स्मारिीय  महत्ि  िो देखते हुए इसे 

सांरकक्षत  िरने िी आिश्यिता पर जोर कदया है। इसिे ऐकतहाकसि और साांस्िृकति महत्ि  िो ध्यान 

में रखते हुए, मैं सांबांकधत मांत्री जी से अनरुोध िरती ह ाँ कि नाराजोल ेराजबारी िो देश िा राष्ट्रीय किरासत 

स्थल घोकित िरने पर कििार िरें और इसिे कलए पूणा कित्तीय सहायता प्रदान िरें ताकि यह एि 

अकद्वतीय पयाटन स्थल बन सिे। 
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(िस) खडगपुर और सम्भलपुर के बीि राष्ट्रीय राजमागय सखं्या 6 को िार लेन वाला बनाए जान े

और क्योंझर शिर में सडक उपररपुल तथा बाईपास बनाए जाने की आवश्यकता  

 

[कहन्दी]  

श्रीमती सकंुतला लागुरी (क्योंझर): राष्ट्रीय राजमािा 6 िोलिाता से ममु्बई िाया खडिपरु-जामसेला- 

क्योंझर-सम्भलपरु होिर जाता है ।  यह राष्ट्रीय राजमािा मेर ेसांसदीय क्षेत्र क्योंझर शहर िे बीि में होिर 

कनिलता है ।  इस मािा पर बडे िाहन रात-कदन िलते हैं और आय ेकदन दघुाटनाएां होती रहती हैं और कदन 

िे समय यातायात जाम हो जाता है कजससे लांबे रूट िे िाहनों एिां स्थानीय लोिों िो अत्यांत परशेानी 

होती है ।  इस राष्ट्रीय राजमािा िो खडिपरु से सम्भलपरु ति िार लेन िा राष्ट्रीय राजमािा िा कनमााण, 

क्योंझर शहर में एि उपररपलु या बाइपास िी व्यिस्था हो जाए तो इन सब परेशाकनयों से कनजात पाई 

जा सिती है । 

अतः सरिार से अनरुोध है कि खडिपरु से सम्भलपुर िे बीि राष्ट्रीय राजमािा 6 िो 4 लेन िा 

राष्ट्रीय राजमािा िा कनमााण, क्योंझर शहर में एि उपररपलु या क्योंझर शहर में बढ़ते यातायात िो 

समकुित िलाने हेत ुबाईपास िा कनमााण िरिाया जाए। 

 

 

 (ग्यारि) सघं राज्य के्षत्र लक्षद्वीप में राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अदधदनयम के कायायन्वयन में तेजी लाए 

जाने की आवश्यकता  

 

[अनिुाद]  

मोिम्मि फैजल (लक्षद्वीप): सांघ राज्य क्षेत्र लक्षद्वीप में राष्ट्रीय खाद्य सरुक्षा अकधकनयम (एन.एफ.एस.ए.) 

िे िायाान्ियन िे कलए प्रशासन ने प्राथकमिता िाले पररिारों िी पहिान िरने िी प्रकक्रया पूरी िर ली 

है। लक्षद्वीप प्रशासन इस अकधकनयम िो लािू िरने िे कलए तैयार है और उन्होंने मांत्रालय िो सूकित 
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किया है कि लकक्षत सािाजकनि कितरण प्रणाली (टी.पी.डी.एस.) िे अांतिात उनिे पास आिश्यि मात्रा 

में िािल उपलब्ध है। लक्षद्वीप प्रशासन ने टी.पी.डी.एस. िे खाद्यान्न भांडार िो पररिकतात िरिे 

प्राथकमिता िाले पररिारों िो कितररत िरने िे कलए मांत्रालय से मांजूरी माांिी है। उन्होंने सझुाि कदया है 

कि एन.एफ.एस.ए. िे तहत खाद्यान्न िा आिांटन प्राप्त होने पर उक्त स्टॉि िो कफर से भरा जा सिता 

है। इसकलए, मैं सरिार से  सांघ राज्य क्षेत्र लक्षद्वीप में राष्ट्रीय खाद्य सरुक्षा अकधकनयम िे िायाान्ियन में 

तेजी लाने िे कलए आिश्यि िदम उठाने िा  अनरुोध िरता ह ां।   
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(बारि) राष्ट्रीय राजमागय स.ं 54 (ई) के दनमायण कायय में तेजी लाए जाने की आवश्यकता   

 

श्री राधेश्याम दबश्वास (करीमगजं): पूिोत्तर क्षेत्र में सडि सांपिा  बहुत खराब कस्थकत में है। ििा 2001 में 

िें र सरिार ने पूिा-पकिम िकलयारा पररयोजना िे नाम से एि रीम प्रोजेक्ट स्िीिृत किया था। इस 

पररयोजना िे अांतिात राष्ट्रीय राजमािा सां. 54 (ई ) िे माध्यम से उत्तर-पूिी राज्यों िो देश िे अन्य 

भािों से जोडना था। पररयोजना िी शुरुआत में सरिार िा लक्ष्य ििा 2009 ति इस िाया िो पूरा िरने 

िा था, लेकिन किसी िारण से सरिार ने बाद में यह घोिणा िी कि इस िाया िो ििा 2014 िे कदसांबर 

माह िे भीतर पूरा िर कलया जाएिा।  िौदह साल बीत जाने िे बाद भी पररयोजना कनमााणाधीन है। देरी 

िे िारण इस पररयोजना िी लाित भी पहले से अकधि हो िई है। िुछ कदन पहले एि प्रमखु स्थानीय 

समािार पत्र ने यह प्रिाकशत किया है कि कनमााण िाया में लिी िां पनी एनिेसी-जेिेएम (जेबी) िो ििा 

2011 में हरांिजो से मैबैंि ति 40 कि.मी. लांबी सडि िा कनमााण िाया पैिेज सांख्या ए.एस.-21 और 

ए.एस.-22 िे तहत सौंपा िया था। यह िां पनी इस आिांकटत िाया िो आज ति सांतोिजनि रूप से पूरा 

नहीं िर पायी है। 15  अकू्तबर 2014 िो एनएिएआई िे पररयोजना कनदेशि ने िाया िी प्रिकत िा 

मआुयना िरने िे कलए उस क्षेत्र िा दौरा किया था। लेकिन, ये समस्याएां बनी रहीं और इस िाया िो 

देखते हुए अब यह िहना मकुश्िल है कि यह िब ति पूरा होिा।  

दूसरी ओर, लमकडांि से कसलिर ति रलेि ेलाइन िे आमान  पररितान िे कलए िाम जोर-शोर 

से िल रहा है और मािा, 2015 ति इसे पूरा किया जाना है।  उस क्षेत्र िी आिश्यि िस्तओु ां िो ल े

जाने िा एिमात्र तरीिा सडि सांपिा  ही है। उस क्षेत्र में िेिल िार से पाांि महीने ही िाम िरने िे 

अनिूुल  मौसम होता है।  
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मैं माननीय मांत्री जी से िाया िी ितामान कस्थकत जानना िाहता ह ां तथा इसिे िब ति पूरा होने 

िी सांभािना है। 

 

 (तेरि) दवशेष रूप से पजंाब में दजन कैदियों ने अपनी सजा पूरी काट ली िै, उन सभी को जेलों से 

ररिा दकए जाने की आवश्यकता  

 

[कहन्दी]  

श्री भगवंत मान (सगंरूर): हमार ेदेश में बहुत से ऐसे िैदी जेलों में बांद हैं कजनिी सजा पूरी हो िई लेकिन 

िे अभी भी जेलों में बांद हैं ।  भारतीय िानून िे अनसुार कजन िैकदयों िी सजा पूरी हो िई है, उनिो जेल 

से छोड देना िाकहए लेकिन अक्सर ऐसा नहीं होता ।  पांजाब िे बहुत से लोि जेलों में बांद हैं और सजा 

पूरी हुए 10-10 या 12-12 साल हो िए लेकिन उनिी जेल से ररहाई नहीं हुई ।  इस मामले में भाई 

िरुूबख्स कसांह ने मोहाली में भूख हडताल िी थी तो पांजाब सरिार ने िादा किया था कि उन िैकदयों 

िो पैरोल पर छोडा जाएिा लेकिन िह िादा सरिार ने पूरा नहीं किया ।  अभी भाई िरुबख्श कसांह जी ने 

अांबाला में भूख हडताल िर दी है लेकिन िोई भी सरिार उनिी बात सनुने िो तैयार नहीं है ।  पूर ेदेश 

में ऐसे हजारों िेस हैं कजनिी सजा पूरी होने िे बाद भी जेलों में बांद रखा िया है ।  स्थानीय प्रशासन 

द्वारा अनमुकत न कमलने िी िजह से िे पैरोल पर या छुट्टी पर भी नहीं आ सिते । 

अतः  िहृ मांत्री जी िो आग्रह िरता ह ाँ कि जल्द से जल्द उन िैकदयों िो ररहा किया जाए कजनिी 

सजा पूरी हो ििुी है ताकि िे अपने पररिारजनों में बािी कजांदिी सिून से कबता सिें । 
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 (िौिि) िाई रेंज माउंटेन लैंडस्केप प्रोजेक्ट, दजसमें केरल के इडुक्की, एनायकुलम और दत्रशूर 

दजले शादमल िैं, की समीक्षा दकए जाने की आवश्यकता  

 

[अनिुाद]  

एडवोकेट जोएस जॉजय (इडुक्की): पयाािरण, िन और जलिाय ुपररितान मांत्रालय और िेरल िा िन 

किभाि (िे.एफ.डी.) यू.एन.डी.पी. िी साझेदारी से एि ग्लोबल एनिायरोनमेंट फैकसकलकट (जी.ई.एफ.) 

द्वारा कित्त पोकित पररयोजना 'हाई रेंज माउांटेन लैंडस्िेप (एि.आर.एम.एल.)' िो िेरल िे इडुक्िी, 

एनाािुलम और कत्रशूर कजलों में लािू िर रहा है, कजसमें पररयोजना क्षेत्र िे रूप में 340,000 हेक्टेयर 

भूकम है। यह पररयोजना 12 मािा  2013 िो मनु्नार में आयोकजत कहतधारिों िी एि िायाशाला िा 

पररणाम है कजसमें शाकमल 144 प्रकतभाकियों में िेएफडी िे 44 अांशिाकलि िािसा और राइिर थे। श्री 

एस. राजेन्रन एम.एल.ए. और िायाशाला में  शाकमल अन्य प्रकतभाकियों ने सरिार िो बताया कि उन्हें 

िेिल पयाटन कििास पर एि िायाशाला िे कलए आमांकत्रत किया िया था। उक्त पररयोजना लोिों िे साथ 

धोखाधडी हो सिती है। इस पररयोजना िा उदे्दश्य 11650 हेक्टेयर भूकम िो नए सांरकक्षत क्षेत्र िे रूप में 

स्थाकपत िरना और टाउनकशप, िृकि भूकम, बािान आकद िो एकलिेटेड प्रोटेक्टेड स्टेटस देना था। 

पररयोजना अिकध िे अांत में, उस क्षेत्र में रहने िाले लोिों िे  पास अपनी आजीकििा िलाने िे कलए 

िोई कििल्प नहीं होिा और िे भूकम छोडने िे कलए मजबूर हो जाएांिे। यह एि तरह िा पयाािरणीय 

उपकनिेशिाद और आतांििाद है जहाां इनिी  नज़र किदेशों से कमलने िाल ेधन पर है। इसकलए, मैं सरिार 

से इस मामले में हस्तक्षेप िरने और हाई रेंज माउांटेन लैंडस्िेप क्षेत्र िे प्रभाकित लोिों िो बिाने िा 

आग्रह िरता ह ाँ। 

 

 _________________ 
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[कहन्दी]  

श्री मदल्लकाजुयन खडगे (गुलबगाय) : महोदया, एि कमनट।...(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : खडिे जी, अब नहीं होता है। आपिो िोई अच्छी बात बोलनी हो तो बोलो नये 

साल िे कलए।  

... (व्यिधान) 

श्री मदल्लकाजुयन खडगे : महोदया, मैं अच्छी बात ही बोलता ह ाँ।...(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष :  खडि ेजी, ऐसा नहीं होता है। 

... (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं नहीं एलाऊ िरती ह ां। 

... (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आज मैं किसी िो िुछ एलाऊ नहीं िर रही ह ां। 

... (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं माननीय प्रधानमांत्री िो भी एलाऊ नहीं िर रही ह ां। 

... (व्यिधान) 

श्री मदल्लकाजुयन खडगे : अध्यक्ष जी, अिर िह स्टेटमेंट देते हैं, तो उसिे बाद आप समाप्त िर सिते 

हैं। ...(व्यिधान) हम आपिा आदर िरते हैं। ...(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : खडिे जी, अब अच्छा कक्रसमस मनाओ, नया साल मनाओ। खडिे जी, बैकठए।  

... (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : ऐसा नहीं होता है। मैं नहीं एलाऊ िर रही ह ां। 

... (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : जब मैंने बोला है - "नहीं।" तो नहीं।  
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... (व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : सलीम भाई, बैकठए। 

... (व्यिधान) 
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अपराह्न 12.15 बजे 

दविाई उल्लेख 

 

[कहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यिण, 16िीं लोि सभा िा तीसरा सत्र, जो 24 निम्बर, 2014 िो 

प्रारम्भ हुआ, आज समाप्त हो रहा है। इस सत्र िे दौरान 22 बैठिें  हुयीं, कजनमें 129 घांटे और 47 कमनट 

िा समय लिा।  

सत्र में महत्िपूणा कित्तीय, किधायी और अन्य िाया कनपटाय ेिए। अनुदानों िी अनपूुरि माांिों 

(2014-2015) पर ििाा लिभि 4 घांटे िली कजसिे बाद इन्हें स्िीिृत किया िया एिां सांबांकधत किकनयोि 

किधेयि पाररत किया िया। 

सत्र िे दौरान 16 किधेयि परुःस्थाकपत किए िए। मझेु आपिो यह सूकित िरते हुए प्रसन्नता है 

कि सत्र िे दौरान 18 किधेयि पाररत हुए जो हाल िे ििों में एि तरह िा ररिॉडा है। इसिे कलए आप 

सभी धन्यिाद िे पात्र हैं। ऐसा आपिे सहयोि और प्रयासों िे िारण ही सांभि हो पाया है। पाररत किए 

िए िुछ महत्िपूणा किधेयि हैं - िेन्रीय किश्वकिद्यालय (सांशोधन) किधेयि, श्रम किकध (सांशोधन) किधेयि, 

िपडा उपक्रम किकध किधेयि, सांदाय और पररकनधाारण प्रणाली किधेयि, िोयला खान िम्पनी किधेयि 

ििैरह 

इस सत्र िे दौरान 440 ताराांकित प्रश्न सूिीबद्ध किए िए कजनमें से 103 प्रश्नों िे मौकखि उत्तर 

कदए िए। इस प्रिार प्रकतकदन लिभि 4.68 प्रश्नों िे उत्तर कदए िए। शेि ताराांकित प्रश्नों िे कलकखत उत्तर 

सकहत 5058 अताराांकित प्रश्नों िे कलकखत उत्तर सभा पटल पर रख ेिए। आधे घांटे िी ििाा िे कलए दो 

मदेु्द उठाए िए कजनमें डॉ. किरीट सोमैय्या ने प्लाकस्टि िे खतर ेऔर श्री तथाित सत्पथी जी ने 

"प्रधानमांत्री ग्राम सडि योजना" िे बार ेमें मदेु्द उठाए और सांबांकधत मांकत्रयों ने उनिा उत्तर कदया। 
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प्रश्निाल िे बाद और सायां देर ति िली बैठिों में सदस्यों द्वारा लिभि 684 आकिलम्ब नीय 

लोि महत्ि िे मामले उठाए िए। माननीय सदस्यों ने कनयम 377 िे अधीन 271 मामले भी उठाए। 

स्थायी सकमकतयों ने सभा िो 70 प्रकतिेदन प्रस्ततु किए | सत्र िे दौरान ध्यानाििाण िे द्वारा िार 

महत्िपूणा मामले उठाए िए। ये मामले हैं - श्रीलांिा िी नौसेना द्वारा तकमल मछुआरों िे किए िए अपहरण 

और उत्पीडन, देश में खाद्य पदाथों में कमलािट िे िारण उत्तपन्न कस्थकत, जीिन रक्षि औिकधयों िी 

िीमतों में िकृद्ध और निली दिाओ ां िा प्रिलन, उत्तर प्रदेश और देश िे अन्य भािों में इन्सेफलाइकटस 

िे फैलने से उत्पन्न कस्थकत। इन ध्यानाििाणों िे प्रत्यतु्तर में सांबांकधत मांकत्रयों ने बयान कदए और सदस्यों 

द्वारा माांि ेिए स्पष्टीिरणों िे उत्तर भी कदए िए। 

सभा में अकिलम्बनीय लोि महत्ि िे किियों पर कनयम 193 िे अधीन िार अल्पिाकलि ििाा 

भी हुई कजनमें किदेशों में जमा िालेधन िो िापस लाने िी प्रकक्रया तेज किए जाने िी आिश्यिता, देश 

िे किकभन्न भािों में प्रािृकति आपदाओ ां िे बार ेमें ििाा, महात्मा िाांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजिार िारण्टी 

योजना िो िकथत रूप से क्षीण किये जाने िे बार ेििाा और धमािंतरण िी िकथत घटनाओ ां िे िारण 

उत्पन्न कस्थकत िे बार ेमें ििाा हुई। िौथी ििाा िी अनमुकत िायासूिी में प्रकिष्ट किए ििैर किशेि मामल े

िे रूप में अध्यक्ष द्वारा दी िई। इन महत्िपूणा मामलों पर ििाा सांबांकधत मांकत्रयों द्वारा उत्तर कदए जाने िे 

साथ समाप्त हुई। 

मांकत्रयों द्वारा अन्य किकभन्न महत्िपूणा किियों पर 39 िक्तव्य कदए िए और माननीय सांसदीय िाया 

मांत्री द्वारा सरिारी िाया पर तीन िक्तव्य कदए िए। इस सत्र िे दौरान सांबांकधत मांकत्रयों द्वारा सभा िे पटल 

पर 2123 पत्र रखे िए। 

िैर-सरिारी सदस्यों िे िाया िे अांतिात इस सत्र िे दौरान 68 िैर-सरिारी किधेयि परुःस्थाकपत 

किए िए। डॉ. रमेश पोखररयाल कनशांि द्वारा 8 अिस्त, 2014 िो पेश किए िए िेन्रीय कहमालयी राज्य 

कििास पररिद ्किधेयि - 2014 पर कििार किए जाने िे प्रस्ताि िो 28 निम्बर, 2014 िो आिे ििाा 
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िे कलए कलया िया। प्रभारी सदस्य ने ििाा समाप्त हो जाने पर सभा िी अनमुकत से किधेयि िापस कलया। 

अन्य किधेयि, अथाात् अम्ल कनयांत्रण किधेयि -2014, कजसिा आशय अम्लों िे क्रय और कितरण िा 

कनयांत्रण िरना है, िो डॉ. किरीट पे्रमजीभाई सोलांिी द्वारा 28 निम्बर, 2014 िो पेश किया िया। इस 

किधेयि पर आिे ििाा 12 कदसम्बर, 2014 िो िी िई तथा उसी कदन ििाा िी समाकप्त पर प्रभारी सदस्य 

द्वारा सभा िी अनमुकत से किधेयि िापस कलया िया। श्री भतृाहरर महताब द्वारा 12 कदसम्बर, 2014 िो 

पेश किए िए िररष्ठ नािररि (जरारोि और कडमेंकशया देख-रखे िा उपबांध) किधेयि, 2014 पर कििार 

किए जाने िे प्रस्ताि पर ििाा उस कदन पूरी नहीं हुई। 

श्री राजू शेट्टी द्वारा 18 जुलाई, 2014 िो पेश किए िए राष्ट्रीय िृिि आयोि िी कसफाररशों िे 

िायाान्ियन िे बार ेमें िरै-सरिारी सदस्यों िे सांिल्प पर आिे ििाा 5 कदसम्बर, 2014 िो जारी रही 

और सभा िी अनमुकत से 19 कदसम्बर, 2014 िो िापस कलया िया। भारत िो एि आधकुनि राष्ट्र 

बनाने में योदिान देने में समथा बनाने िे कलए यिुाओ ां में तिनीिी दक्षता िे कििास िे कलए योजना और 

‘मेि इन इांकडया' िा लक्ष्य प्राप्त िरने िे बार ेमें अन्य सांिल्प श्री सी.आर. पाटील द्वारा 19 कदसम्बर, 

2014 िो पेश किया िया और इस पर ििाा अधूरी रही। 

इस सत्र में व्यिधानों और स्थिनों िे िारण 3 घांटे 28 कमनट से आकधि समय िी हमें हाकन हुई। 

तथाकप, इस सभा ने महत्िपूणा कित्तीय और अन्य िायों िे कनपटान िे कलए लिभि 17 घांटे 30 कमनट 

िे कलए बैठि िी जो सराहनीय है तथा मैं सदस्यों िो धन्यिाद देती ह ां। सभा ने आतांििाकदयों द्वारा 

पाकिस्तान में कनदोि स्िूली बच्िों िा नरसांहार िरने और एि पाकिस्तानी न्यायालय द्वारा मुांबई िी 

26/11 िी आतांििादी घटना िे आरोपी िो जमानत पर छोडे जाने िी कनांदा किए जाने से सांबांकधत दो 

सांिल्पों िो भी सिासम्मकत से पाररत किया। 

मैं उपाध्यक्ष और सभापकत ताकलिा में शाकमल अपने साकथयों िे िाया िो पूरा िरने में सहयोि 

देने पर धन्यिाद देना िाह ांिी। मैं माननीय प्रधानमांत्री जी, सांसदीय िाया मांत्री, किकभन्न दलों और समूहों 
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िे नेताओ ां, मखु्य सिेति तथा माननीय सदस्यों िे सहयोि िे कलए अत्यकधि आभारी ह ां। मैं आप सभी 

िी ओर से मीकडया िा भी धन्यिाद िरना िाह ांिी। मैं इस अिसर पर महासकिि द्वारा मझेु दी िई सक्षम 

और किशेिज्ञ सहायता िे कलए बधाई देती ह ां। मैं लोि सभा सकििालय िे आकधिाररयों, िमािारीिण 

िो उनिे द्वारा सभा िो दी िई समकपात और तत्िाल सेिा पर धन्यिाद देती ह ां। मैं सभा िी िायािाकहयों 

िे सांिालन में सम्बद्ध एजेंकसयों द्वारा प्रदान िी िई सहायता िे कलए भी उनिो धन्यिाद देती ह ां। 

मैं माननीय सदस्यों िो - िे.सी. िेणिुोपाल जी -"कक्रसमस" तथा "नि ििा" िी शभुिामनाएां देती 

ह ां। मेरा किश्वास है कि नूतन ििा एि मजबूत प्रजातांत्र तथा सक्षम भारत बनाने िे कलए नई ऊजाा लेिर 

आएिा। कफर एि बार सभी िो धन्यिाद और शभुिामनाएां। 
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अपराह्न 12.23 बजे 

राष्ट्रगीत 

[कहन्दी]  

माननीय अध्यक्ष: अब िांदे मातरम् होिा। सदस्य िृपया खडे हो जाएां। 

 (राष्ट्रगीत की धुन बजाई गई) 

माननीय अध्यक्ष: सभा अनननश्चत काल के नलए स्थकित होती है। 

 

अपराह्न 12.24 बजे 

तत्पश्चात् लोक सभा अनननश्चत काल के नलए स्थनगत हुई। 
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इंटरनेट 

लोक  भा की  त्रावसध के प्रत्येक सदन के वाद-सववाद का मूल  िंस्करण, अिंगे्रजी  िंस्करण और 

सहन्दी  िंस्करण भारतीय  िं द की सनमनसलसखत वेि ाइट पर उपलब्ध हैं: 

https://sansad.in/ls 

िोक सभा की कायभवािी का सीिा प्रसारण 

        लोक  भा की  िंपूणव कायववाही का  िं द टी.वी. िैनल पर  ीधा प्र ारण सकया जाता है। यह 

प्र ारण  त्रावसध में प्रसतसदन प्रातः 11.00 िजे लोक  भा की कायववाही शरुू होने  े लेकर उ  सदन 

की कायववाही  माप्त होने तक होता है। 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

23.1 23.12.2014 132 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

________________________________________________________________ 

© 2014 प्रतितिप्यतिकार िोक सभा सतिवािय 

लोक  भा के प्रसिया तथा कायव  िंिालन  िंििंधी सनयमों ( त्रहवािं  िंस्करण) के सनयम 379 और 382 

के अन्तगवत प्रकासशत  

_________________________________________________________________ 

 


